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Chamberlain miniszterelnök felvetette 
a bizalmi kérdést a parlament szünidei 

elnapolásával kapcsolatban
Az alsóház 250 szavazattal 132 ellenében bizalmát nyil­
vánította. — Aggasztó elakadás állott be az angol-japán

tárgyalásokban
Londonból jelentik: Az angol alsóház csü­

törtöki ülésén Chamberlain miniszterelnök töb­
bek kérdése után arról tájékoztatta a házat, 
hogy a tokiói angol-japán tárgyalások meneté­
ben nem állott elő változás. Ellenben Craigi 
tokiói angol nagykövet utasítást kapott, hogy 
tiltakozzék az északkinai városokban folyó an­
golellenes tüntetések miatt.

Henderson munkáspárti képviselő kérdez­
te, hogy Anglia a Japánnal folyó diplomáciai 
műveleteiben egyetértést tart-e fönn a washing­
toni és a francia kormányokkal. Chamberlain 
erre „igen“-nel felelt.

Chamberlain miniszterelnök ezután előter­
jesztést tett, hogy a ház e hét folyamán fejezze 
be tárgyalásait és október 3-ig napolja el ma­
gát. A szünetidőre adjon felhatalmazást a kor­
mánynak, hogy két esetben a ház összehívása 
iránt intézkedhessék. Egyik eset: ha időközben 
új törvényalkotás szüksége mutatkozik. Másik 
eset: ha olyan intézkedéseket kell jóváhagyni, 
melyek váratlan események miatt váltak szük­
ségesekké.

A munkáspárti és liberálispárti ellenzék 
részéről a miniszterelnök javaslatával szemben 
módosító indítványt terjesztettek elő. Az indít­
vány kimondatni kívánta, hogy a ház az ok­
tóber 3-áig tartó szünetidőt augusztus 21-én 
szakítsa meg s ezen a napon okvetlenül tartson 
ülést, mely a további üléstartásokról is hatá­
rozhasson. Chamberlain miniszterelnök ez in­
dítvány ellen azt a kifogást emelte, hogy ab­
ban a kormány jóhiszeműségét kétségbe von ták. 
Ennélfogva fölvetette a bizalmi kérdést a ma­
ga javaslata változatlan elfogadására.

A bizalmi kérdés fölvetése váratlanul ha­
tott és nagy feszültséget keltett. A szavazás 
ilyen körülmények közt ment végbe. A húz az 
ellenzéki indítványt 250 szavazattal 128 elle­
nében elvetette, aztán 245 szavazattal 128 elle­
nében elfogadta a Chamberlain javaslatát és 
egyúttal bizalmát fejezte ki a kormány iránt.

Az elnapolás pénteken lép hatályba.

A briít gyarmatbirodalom éhinsétjes 
állapota.

Az angol alsóház csütörtöki ülésén szóvá- 
tették azt a kormánybizottság: jelentést is. 
mely arról szólott, hogy a brit gyarmaíterüle- 
tek 55 millió lakója közölt katasztrófái is mé­

retű lett a rosszul táplálkozás és az éhezés. A 
felszólalók azt fejtegették, hogy a kormány az 
előterjesztett jelentéssel még nem szabadult a 
felelősségtől. Egyenesen a gyarmatügyi minisz­
térium kötelessége, hogy az állapotok javításá-

Londonból jelentik: A szerda délutáni an­
gol minisztertanácson a külpolitikai kérdések, 
a távolkeleti helyzet és a közeljövőben megin­
duló moszkvai vezérkari tárgyalások ügye ke­
rült szőnyegre. A minisztertanáccsal kapcsolat­
ban a Press Association megállapítja, hogy a 
tokiói angol nagykövet tiltakozni fog a japán 
kormánynál, hivatkozva arra. hogy a Craigie- 
Arita-féle formulában Japán felelősséget vállalt 
az általa megszállva tartott kínai területek rend­
jéért és nyugalmáért. A mostani angolellenes 
tüntetések viszont arra mutatnak, hogy a japán

Londonból jelentik: A lordok házának szer­
dai ülésén a ház egyik tagja kérdést intézett Lord 
Steenhopehoz, a tergerészet első lordjához, vájjon 
az angol kormány kifejezte-e azt a kívánságát 
Franeiaorszag, Olaszország, valamint az Egyesült 
Államok, mint az 1914-es tengeralattjóróegyez- 
inény aláírói előtt, hogy egy esetleges háborúban 
a tengeralattjárók ne támadhassák meg az ellensé­
ges teherszállító hajókat?

Tokióból jelentik: A japán kormány félhivata­
los lapja szerint a japán-angol kerekasztali tárgya­
lások során Craigi tokiói angol nagykövet azt 
kérte, hogy a gazdasági jellegű kérdéseket a ta­
nácskozásokból teljesen kapcsolják ki. A japán 
kormány megbízottja, Kató miniszter visszautasí­
totta az angol nagykövet indítványát, mint olyant, 
mely a tárgy a 1 ask czdesk or alairt általános egyez­
ménnyel (az Arita—Craigi formulával) homlok­
egyenest ellenkezik. Az általános egyezmény 
ugyanis világosan kifejezte, hogy japánnak a kínai 
területen folyó hadműveleteit Anglia minden te­
kintetben (tehát gazdasági rendszabályok tekiu-

ról gondoskodjék s mihamarabb jelentést te-1 
gyen a helyzet enyhüléséről és olyan rendsze­
res intézkedésekről, melyek a rossz táplálko­
zást és éhínséget véglegesen megszüntetik.

Amerika Távolkeleten a maga külön 
utjain halad.

Washingtonból jelentik: Wallace amerikai ál­
lamtitkár nyilatkozott a sajtónak a japán-amerikai 
viszályról. Az államtitkár nyiltkozatában kijelen­
tette, hogy a tokiói amerikai nagykövet tiltakozott 
a japán kormánynál az ellen, hogy japán katonák 
amerikai állampolgárokat bántalmaztak.

Az ujságiróknak arra a kérdésére, vájjon az 
Egyesült Államok és az angolok tiltakozása kö­
zött van-e valami összefüggés, Wallace államtitkár 
határozottan kijelentette, hogy az Egyesült Álla­
mok kormánya Távolkeleten a maga utjain halad 
és nem szándékszik más nemzetek érdekeiért köz­
benjárni.

kormány nem tudja, vagy nem akarja a ren­
det fenntartani, tehát nem teljesíti a formulá­
ban kikötött feltételeket. A. további ^incidensek 
reri'dkrWr megn ehezitiik az angol-japán tárgya­
lások folytatását és komolyan veszélyeztetik 
azok sikerét.

A japán álláspont az angol igénnyel szem­
ben az, hogy a Craigie-Arita formula az ango­
lok előzetes teljesítését is kimondja, mert ettől 
függ, hogy Japánnak rendfenntartó ereje le­
gyen a kínai városokban.

Lord Steenhope a kérdésre válaszolva kifej­
tette, hogy a tengeralattjárók az angol haditenge­
részet fejlődése folytán nagyrészben elvesztették 
ártalmas és veszedelmes voltukat és támadóképee- 
ségük 30 százalékkal csökkent. A brit kormány 
különben sem tartotta időszerűnek és alkalmasnak 
az ilyen természetű kérdést, s ezután sem tartja 
szükségesnek megkérdezni az egykori egyezmény 
aláíróit.

tetőben is) elismeri és azokhoz alkalmazkodik. A 
lap hozzáteszi, hogy a kerekasztali tárgyalások 
csak akkor vezethetnek sikerre, ha angol részről 
teljes egészükben elfogadják Japán kívánságait.

Amerika julius havi háztartása 
500 millió dollár deficittel zárult,
Washingtonból jelentik: Az Egyesült Államok 

államadóssága a Kongresszus minden takarékos- 
sági erőfeszítése ellenére fokozatosan növekszik. 
A julius hónapi költségvetést is 500 millió dollár 
passivával zárták le.

Anglia felelőssé feszi a japán kormányt a megszállott kínai 
városok rendje fenntartásáért

A tengeri háború kérdése az angol főrendiházban.
A tengerészeti miniszter szerint a búvárhajók ma már nem nagyon

veszedelmesek

Az angol-fapáia tárgyalások 
legújabb fordulata

Craigi angol nagykövet a saját egyezménye ellenére 
a gazdasági kérdések kikapcsolását kéri
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Az ír me.ényíők felveszik a karcot
az angol rendőrséggel

Angol számítás szerint még másfél évig eltarthat a küzdelem. 
Írország megtorlással él a kitoloncolások miatt

Londonból jelentik: Az ír terroristák tel- 
fes erőve] küzdenek az angol rendőrség eljárá­
sával szemben és a bombamerényietek egész 
Angliában tovább tartanak. A News Chronicle 
véleménye szerint még másfélévig eltarthat a 
•andőrség és az ír terroristák közötti küzdelem, 
imíg ezt a kérdést véglegesen és megnyug­

tató formában sikerül megoldani.
Írországban egyébként az angliai írekkel 

szemben foganatosított rendszabályok általános 
megütközést keltettek és komolyan szó van ar­
ról. hogy az Írországban élő, mintegy negy­
venezer angol állampolgárt kitoloncolják.

Negyven pártütő támadt 
az angol kormánypártban
A Chamberlain által fölvetett birodalmi kérdésnél tar­
tózkodott a szavazástól. Tiltakozás Churchill miniszter­

jelöltsége ellen
Londonból jelentik: Az akóház elnapolás! vi­

tájának során a konzervatív párt több képviselő­
je élesen felszólalt az elnapolás ellen és amikor 
szavazásra került a sor, a konzervatív párinak 
több mint negyven képviselője tartózkodott a 
szavazástól. Az illető konzervatív képviselők ma­
gatartása nagy visszatetszést okozott az angol 
kormánykörökben és mint jelentik, a pártfegye­
lem megsértése miatt kérdőre vonást alkalmaz­
nak azok ellen, akik Chamberlain elnapolás! in­
dítványa ellen felszólaltak. Az illető képviselők 
állásfoglalását egyébként arra magyarázzák, 
hogy fellépésükkel tiltakozni akartak az ellen, 
hogy Lord Churchillt bevonják a Chamberlain 
kormányába.

Chamberlain miniszterelnök nagy felháboro­
dással vett tudomást a konzervatív kápvselők 
magatartásáról, annál is inkább, mert az alsó- 
ház elnapolás! vitája során a szavazás egyúttal 
bizalmi szavaz« is volt az angol kormány részére.

A vallásos irodalom nagy

értéke, valóságos gyöngye :

Müller Lajos S. J. elmélkedés! kötetei:
Harmatozzatok egek!

Advent első vasárnapjától kezdve 
Vizkereszt utáni vasárnapig tar­
talmaz gyakorlati, szép teljesen 
kidolgozott elmélkedéseket. Ára 
kartonkötésben.................... 130 lei

Példát adtam nektek
című részben Vizkereszt első va­
sárnapjától nagyböjtig ad min­
dennapra lelket megfogó, gyönvö- 
rü meditációkat. Ára karton kötés­
ben .»etesse,. 130 lei

Ä kereszt iskolája
kötetben a nagyböjti időre szóló 
elmélkedésekkel formálja a lelke­
ket s hoz megindító, mély szöve­
geket. Ára kartonkötésben 90 lei

sa

Ä kereszt diadal
pedig a húsvéti ünnepkör számá­
ra alkalma« szemléltetéseket tár­
gyalja. Ára kartonkötésben 1M lei

Minden kötete külön is nagy érték. Mindenki 
megtanulhat belőle elmélkedni, az is, akinek 

e téren még nincs gyakorlata

Újabb jelentés szerint a fölszólaló konzervatív 
képviselők névsorát, valamint a beszédeik szöve­
gét Chamberlain elé terjesztik és a miniszterel­
nök fog döntőn a képviselők további sorsa felett.

Kétszáz uj angol csatahajó a buvárnaszá- 
tlok és repülőnépek lenvözésére.

Londonból jelentik: A „Daily Telegraph“ je­
lentése szerint az angol alsóház tengerészeti 
szakértője egy nyilatkozatában kijelentette, begy 
a jövő háborúja nem a. pillanat háborúja lesz, 
hanem a végkimerültségig tartó háború, ezért 
Angliának tökéletesen fel kell fegyverkeznie kü­
lönösen a haditengerészet terén. A repülőgépek­
nek és a buvárhajóknak nagy szerepük írsz a 
jövő tengeri ütközetekben és ezek ellen a táma­
dások ellen biztosítja magát Anglia, amikor két­
száz olyan különleges csatahajót épít, amelyik a 
legmodernebb buvárnaszád elleni ágyukkal és 
Iégelháritó ütegekkel lesz fölszerelve.

Lord Runciman a Chamberlain kívá­
natéra lemondott hat vállalatban 

az inazgatósági tisztségről.
Londonból jelentik: Emlékezetes, hogy Cham­

berlain angol miniszterelnök a közelmúltban an­
nak az óhajának adott kifejezést, hogy az angol 
kormány tagjáénak lehetőleg nem keilen.» üzleti 
és polgári vállalatok igazgatóságait elvállalniuk. 
Lord Runciman, az angol kormány leggazdagabb 
tagja, aki nem kevesebb, mint hat óriási angol 

üzletvállalatnak volt igazgatója, vagy igazgatósá­
gi tagja — figyelembe vette a miniszterelnök 
óhaját és lemondott igazgatói állásairól.

Angol-török katonai és tengeri egyez­
mény készül.

Párizsból jelentik: Az Excelsior cimü lap je­
lentése szerint az angol kormány külön kikül­
döttje, aki Törökország katonai helyzetét tanulmá­
nyozta, Ankarából Párizsba érkezett és innen 
hazautazott Londonba. Az angol kormány előbb 
részletesen áttanulmányozta kiküldöttjének jelen­
tését és csak azután kezdi meg tárgyalásait az an­
gol-török katonai és tengeri egyezmény megkö­
tésére.

Szovjet kölcsön Kínának.
Tallinból jelentik: Moszkvai értesülés szerint 

1 a szovjet fővárosban megerősítik a kintinak adandó 
750 millió rubel összegű szovjet-kölcriin hírét. A 

i kölcsönt Kina hadianyagvásárlásra használja fel.

ű. K. CHESTERTON

AQUINÓI SZENT TAMÄS
I Boldizsár Iván fordítása. Fűzve 108 L

A modern kor embere nagy érdek­
lődéssel fordul a szentek felé s 
gyengesége tudatában szívesen hó­
dol előttük. Chestertont ez indítot­
ta arra, hogy a szellemtörténet 
eszközével megrajzolja a középkor 
e szellemóriásának portréját. Való­
ban soha jobbkor nem jöhetett ez 
az életrajz, mert Aquinói Szent 
Tamás bölcseletéről talán sohasem 
beszéltek annyit, mint ma, amikor 
amikor a társadalmi bajokra or­
vosságot keresve, minduntalan az 
ő filozófiájában találják meg az 
igazságos társadalmi rend gyökereit

Román-magyar vegyesbizoitség 
száll ki a tétsői haiárimidem 

kivizsgálására
Bucvrestiből jelentik: A román kormány el­

fogadta a magyar kormánynak azt a javaslatát, 
hogy a téesői határincidens ügyében román-magyar 
vegyesbizottságot küldjenek ki a vizsgálat lefoly. 
tatására.

Szinajában egyébként a tiszai tutajozás ügyé­
ben folynak a tárgyalások. A tárgyalások idejéra 
a tutajozást beszüntették.

Újabb hétszázezer főnyi 
japán hadsereg- a Jang- 

cseksang völgyében
A Sórga-folyó ismét eláradas veszélyé­

vel fenyeget
Londonból jelentik: A „Daily Express“ tokiói 

jelentése szerint a japán hadvezetőeég 700 ezei 
főnyi hadsereget indított meg a Jangcsekiang 
völgyébe. Az angol lap egyelőre nem tudja, hogj 
Kínában tervez-e Japán újabb nagyobbszabásti 
offenzivát, vagy az uj hadsereg arra a célra szol­
gál, hogy a középső és délkinai területekről na­
gyobb cea pa tszá] 1 i tások at vigyenek végbe Mongo­
lia felé. Ez utóbbi csapatmozdulatok a határsér­
tő szovjet csapa tokkal való végleges leszámolásért 
történnek.

Londonból jelentik: A „Daily Telegraph“ to­
kiói tudósítása szerint a Sárga-folyó az utóbbi 
hetek esőzései miatt aggasztóan megáradt. A 
folytonos harcok között a gátak helyreállítása 
nagy nehézségekbe ütközik és az árvizveazedelem 
pillanatról-pillanatra növekszik olyan arányban, 
hogy a szakértők óriási katasztrófától tartanak. 
A nagy csatorna különben már több helyen kilé­
pett medréből és több száz falut elöntött. Az ed­
digi kár még ismeretlen. Tiencsin felé megindult 
a menekülők óriási tömege.

latsadatmi étéi
Antm-bál Bucurestuben

A bucure?ti római katolikus Férfiliga Julius 
•30-úti szépen sikerült műsoros Anna-bált rende­
zel t a Tomis tánctermében, amelyen a bucuresjti 
magyarság igen szép számban jelent meg és a 
legjobb hangulatban szórakozott egész reggelig- 
A műsorban, amely sok tapsot aratott, felléptek: 
Stcfán Ilenrikné, Czikó Etelka, Balázs Margit, 
Róth Mimi, Berky József né, Pclerfi Rózsika, Kár­
páti M. Géza (rendező), Sütő Kálmán, Flórián 
József, Nevezi János, Kercsó Béla, Kunzel Ru­
dolf, ifj. Berky József. Bóth Iduska, Berky Ist­
ván és Von a János. Több ilyen szép és testvéries 
mulatság és a bucure$ti magyarság végre egy­
másra fog találni. — Itt említjük meg, hogy a 
bucuregti katolikus ifjúság szeptember hó 2. és 
3-an a Sz°nt llona-ten|)lom udvarán szabadtéri 
előadó ást rendez, amelyen színre kerül: „Jeder­
mann' cimü vallásos színdarab.
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Szlovákia 180 magyar rabot ad ki 
Magyarországnak

Pozsonyból jelentik: Az „Uj Hírek" cirnti lap 
jelentése szerint a magyar kormány és Szlová­
kia kormánya között megállajodáe jött létre, 
amelynek értelmében szlovák területen levő il­
lává! és lipótvári fegyintézetek magyar rabjait 
a szlovák kormány átadja a magyar hatóságok­
nak. A rabok hivatalos átadása augusztus 8-án 
tötrénik meg, amikor is száznyolcvan bebörtön- 
löttet vesznek át a magyar hatósági közegek a 
szlovák határon.

Vesztegetés vádjával 
letartóztatták Brassó város 
gazdasági ügyosztályának 

vezetőiét
Bucurestiből jelentik: Savia Jonescu bucu- 

regti ügyész letartóztatta Cédán Ion Barnachi Í4 
éves brassói iletöségü Bucure^tiben lakó mérnö­
köt, aki 250.000 leijei meg akarta vesztegetni 
Bughieanu mérnököt, a belügyminisztérium 
egyik aligazgatóját. Bernachi, mint Brassó város 
gazdasági ügyosztályának vezetője akarta meg­
vesztegetni Bughieanut, akinek ezeket a munká­
latokat felül kellett volna vizsgálnia. A letartóz­
tatott mérnök a vacarestl fogházban várja a tör­
vényszéki vádtanács döntését.

Uj kormányalakítás Spanyol- 
országban a régi politikusok 

meghallgatásával
A madridi rendőrfőnök meggyilkolása 

miatt hatvan letartóztatás történt,
Madridból jelentik: Serano Sunner spanyol 

belügyminiszter Franco tábornok utasítására 
Burgosba kérette az egykori spanyol vezetőpoli­
tikusokat. Beavatottak szerint arról van szó, hogy 
Franco tábornok nagy nemzeti kormányt akar 
alakítani, s evégett ki akarja kérni a régi politi­
kusok véleményét is.

Madridból jelentik: Tegnap jelentettük, hogy 
Gabordon nemzetőrségi parancsnokot utón ál lók 
lelőtték. Gabordon egyúttal Madrid rendőrfőnöke 
is volt, 6 az ellene végbevitt gyilkos támadás tit­
kos politikai szervezkedésre vezethető vissza. - 
Megindult a széleskörű nyomozás és már 60 le­
tartóztatás történt.

Pályázat
Az albaiuliai római katolikus papnevelő inté­

zet felvesz a papneveldébe líceumi VII. és VIII. 
osztályba járó tanulókat ingyenes, illetve kedvez­
ményes helyre a Püspöki Hatóság f. é. 1815. sz. 
rendeleté értelmében.

Pályázati határidő 1939. augusztus 20.
Pályázhatnak a líceum VI. és VII. osztályát 

legalább 7 médiával végzett tanulók, aki papi hi­
vatást éreznek és a papneveldéi rendszabályoknak 
készek magukat alávetni.

A pályázók sajátkezűleg megírt kérésüket a lí­
ceumi igazgatóság, vagy illetékes plébánosuk útján 
terjesszék a Püspöki Hatóság elé, a következő mel­
lékletekkel:

1. Keresztlevél, 2. bérmálási bizonyítvány, 3. 
állami születési anyakönyvi kivonat, 4. állampol­
gársági bizonyítvány hiteles másolata, 5. illetőségi 
bizonyítvány, 6. az elvégzett osztályról iskolai bi­
zonyítvány, 7. orvosi bizonyítvány, 8 a vallástanár 
információja zárt borítékban, 9 a líceumi igazga­
tóság és tanári kar információja szintén zárt borí­
tékban, 10. premiütáris kurzus végzéséről bizonyít­
vány.

A felvett növendékek az albaiuliai romai ka­
tolikus líceumban díjmentesen végzik tanulmányai­
kat, de a papnevelő intézetnek évi 2000 leit köte­
lesek fizetni, mely alól teljes vagyontalanéig, 
mintaszerű magaviselet és legalább 8 médiával vég­
zett előmenetel alapján felmentés nyerhető.

Álba Iulia, 1939. július 30.
A papnevelő intézet igazgatósága
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A danzigi feszültség miatt állandó 
érintkezés van Párizs és londonközött
Aláírták a Lengyelország javára szóló angol kölcsön egyez­
ményét. A londoni lengyel nagykövet Halifax külügyminiszternél

Párizsból jelentik: A Danzig és Lengyel- 
ország közötti gazdasági feszültség miatt a 
francia és az angol külügyminisztérium állan­
dó érintkezésben van egymással. Bonnet távol­
léte folytán azonban a francia külügyminiszté­
rium igen tartózkodó magatartást tanúsít.

Londonból jelentik: Szerdán megkötötték 
Londonban az angol-lengyel exporthitelre vo­
natkozó szerződést. Eszerint Lengyelország 8 
millió 163 ezer font kiviteti hitelkezességet kap 
Angliától. Lengyelország 16 évi lejárattal 5 szá­
zalékos kamatozású kötvényeket bocsát ki ez 
összeg erejéig s a kötvényeket Anglia garan­
tálja. Lengyelország ezt az összeget kizárólag 
angol ipari Termékek felvásárlására fordítja, 
mely termékek főként hadianyagokból fognak 
állani.

Londonból jelentik: Halifax angol kül­

ügyminiszter szerdán kihallgatáson fogadta 
Raczinszky londoni lengyel nagykövetet, A len­
gyel nagykövettel a kiszivárgott hírek szerint 
az általános európai helyzetet, valamint a dan- 
zigi kérdést tárgyalta meg Halifax. Raczinszky 
után a török nagykövet jelent meg kihallgatá­
son Halifax külügyminiszternél.

Kitalálások a német-orosz gazdasági 
tárgyalásokról.

Berlinből jelentik: A német-szovjet gaz­
dasági tárgyalásokról sem -német, sem szovjet 
helyen nem nyilatkoznak. Jól értesült körökben 
kijelentik, hogy a tárgyalások részleteiről kül­
földön elterjedt hírek merő kitalálások. E kita­
lálások közé tartozik a -többi között az a híresz­
telés -is, hogy Funk német birodalmi gazdasági 
miniszter a közeljövőben Moszkvába utazik.

Nagy légihadgyakorlatok 
Németországban

A nemet vezérkari főnök és Göring vezértábornagy 
hadparancsai a világháború kitörésének huszonötödik

évfordulója alkalmából
Berlinből jelentik: A Németország északi 

felében folyó -nagyszabású német légihadgya­
korlatok során szerdán ismét nagy jelképes 
ütközet folyt le a kékek és a szürkék között. A 
hadgyakorlaton resztvettek a külföldi államok 
követei és katonai attaséi is és a látottak alap­
ján megállapították, hogy úgy a gépek, mint a 
gépek személyzete kivétel nélkül elsőrangú 
teljesítményt nyújtottak. A gyakorlatokon 
egyébként megjelent a német repülők legfőbb 
parancsnoka is.

Berlinből jelentik: A világháború kitörésé­
nek huszonötödik évfordulója alkalmából a né­
met haderő főparancsnokai napiparancsot ad­
tak ki. Brauchitsch vezérkari főnök napipa­
rancsa így szól:

— Ismét megkísérlik Németország bekerí­
tését. Mi a békét akarjuk, de ha újból küzde­
lembe kényszerítenek bennünket, a nemet had­

sereg ugyanazzal a belső egységgel és kitartás­
sal fog küzdeni a -német nép jogaiért és újra 
be fogja bizonyítani a német katona fölényét.

Göring vezértábomagy napiparancsa a 
többi hozott ezeket mondja:

— A német légi haderő készen áll, hogy a 
Vezérnek minden parancsát villámgyorsan, 
-nem is sejtett átütő erővel teljesítse.

Érdemrend az erődítmények építéséért.
Berlinből jelentik: Hitler birodalmi vezér 

új érdemrendet alapított. Ez az úgynevezett 
véderő-kitüntetés, amelyet az erődítmény-rend­
szer építési munkálatainak résztvevői kapnak. 
Az érem ábrája megerősített fedezék, fölötte 
keresztbe tett kard és ásó, v-a-lamint a -német 
felségjelvények Szövege: „A Németország vé­
delmére végzett munkáért“

5 - • /t

Német tengeralattjárók gyakorlatozás közben.

I
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Meghalt Neumann Teréz,
aki 192© óta testén Krisz'us 

sebhelyeit viselte
Pozsonyból jelentik: Neumann Teréz, akit 

ázert-e a világon a „komnesreuthi csoda ‘ néven 
ismertek, 41 éves korában meghalt,

Neumann Teréz 1898-ban április 9-én 
született. Édesapja falusi földműves és szabó­
mester volt s édesanyja is egyszerű falusi föld­
műves asszony. Neumann Terézt 18 éves korá­
ban egy tűzvész alkalmával súlyos baleset ér­
te és a "baleset után hat és félévig ágyban fek­
vő súlyos beteg volt. Teljesen béna lett és lá­
tását is elveszítette. 1923-ban feltűnő jelenségek 
között hirtelen meggyógyult. Szinte egyik nap­
ról a másikra visszanyerte látását és megszűnt 
bénasága. Még ebben az évben az illetékes 
püspökség a föltűnő gyógyulást két ízben is 
fölülvizsgáltatta neves szakorvosokkal és az 
orvosok nem találtak magyarázatot a gyógyu­
lásra Az 192G-ik év nagyböjtjén Neumann Te­
réz kezein, lábain és oldalán olyan sebhelyek 
jelentek meg, melyek Krisztus sebeire emlékez­
tettek. A sebhelyek kitörése erős vérzéssel és 
Krisztus szenvedéseinek látomása kíséretében 
történt. E sebeket Neumann Teréz most bekö­
vetkezett haláláig testén viselte. Azóta minden

Milánóból jelentik: Az egész olasz nemzet 
óriási érdeklődése között indultak meg az idei 
hadgyakorlatok a Po folyó völgyében. Viktor 
Emánuel király és császár szerda reggel 7 óra­
kor megérkezett a főhadiszállásra, hol Mussoli­
ni miniszterelnök, mint hadseregfőparancsnok 
fogadta. A hadgyakorlatok kitűzött feladata az, 
hogy elhárítható-e egy ellenséges betörés a Po- 
vidéken. A Po síkja egészen hadszíntérré vál­
tozott, gépesített hadoszlopok menetelnek s a 
levegőben repülő-rajok keringenek.

A külföldi katonai bizottságok is meg­
érkeztek s feszült érdeklődéssel figyelik a nagy­
szabású hadgyakorlat kifejtését.

A hadgyakorlatok jelentősége az olasz 
sajtóban.

Rómából jelentik: Virginio Gayda> az is­
mertnevű olasz publicista lapjában, a Gior- 
nale d Italia-ban foglalkozik az olasz hadgya­
korlatok jelentőségével. Gayda vezércikkében 
leszögezi, hogy a Pó völgyében folyó olasz 
hadgyakorlatok nem azért indultak meg. 
mintha ezzel Olaszország tüntetni akarna a be­
kerítő politika ellen. Olaszországnak és Német­
országnak nincs szüksége ilyen tüntetésre.

Anglia és Franciaország — írja tovább 
Gayda — a világ minden részében szövetséges 
után futkos és ezzel azt bizonyítják, hogy há­
borúra készülődnek. Olaszországnak az a cél- 
ia hogy felkészüljön a támadás ellen Olaszor­
szág és Németország bízik hadseregében, a két 
ország hadserege képes arra. hogy megvédje a 
két ország érdekeit.

Anglia és Franciaország a világháború 
alatt minden erőfeszítést megtett arra. hogy az 
olaszokat megnyerje az entente-hatalmaknak. 
Ma azonban más a helyzet — és 10 millió fő­
nyi olasz hadsereg áll készen arra. hogy adott 
esetben átkeljen az Alpokon.

A legutóbbi földközi-tengeri badgyakorla-

pénteken éjféltől délutánig látomása volt. át­
élte és átszenvedte Krisztus szenvedéseit. Lá­
tomásaiban nem volt semmi újszerű, de föl­
tűnt. hogy a Szentföldet aprólékosan ismerte 
és hallomásait a Krisztus korabeli arámi nyel­
ven mondta el. A látomások közötti szünetek­
ben Neumann Teréz meglepő és megmagyaráz­
hatatlan képességeket nyílvánított, olvasni tu­
dott a szívek rejtett tikaiban, felismerte és 
meghatározta a neki átnyújtott ereklyéket. 
1926 karácsonya óta torokszükülete miatt sem 
ételt, sem italt nem tudott magához venni. 
Ennek ellenére élt, dolgozott, beszélt. Püspöke 
1927-ben 14 napi megfigyelés alá vetette,
amely alkalomból megállapították, hogy az ál­
landó böjtölés alatt testsúlya semmit sem fo­
gyott, sőt a rendes pénteki súlyveszteséget 
(1—3 kg-ot) is mindig kiheverte. Az Egyház 
mindeddig még nem nyilatkozott Neumann 
Terézről, mint ahogyan élő személyekről hatá­
rozott módon nem is szokott soha nyilatkozni. 
A hit-tudósok és orvosok azonban a vele tör­
tént jelenségeket csodának tartották.

tokon — fejezi be cikkét Gayda, — Olaszor­
szág bebizonyította, hogy Angliát, valamint 
Franciaországot el tudja vágni a gyarmatbiro­
dalmak felé vezető útaktól.

Rómából jelentik: Ansaldo a Telegrafo-bzm 
írt cikkében hangoztatja, hogy Olaszországnak 
föl kell készülnie, mert a demokrata hatalmak 
lázasan készülnek a nagy koalíciós háborúra a 
tengelyhatalmak ellen. A cikkíró megemlíti egy 
külföldi lap cikkét, mely szerint Anglia biz­
tatja Lengyelországot, hogy ne engedjen a dan- 
zigi kérdésben, tüzeli Törökországot, hogy tá­
masszon nehézségeket a Dodekanezosz szigetek 
körül. Görögországban azt hireszteli. hogy az 
olaszok meg akarják őket támadni, angol ban­
károk pénzzel akarják Jugoszláviát az angol 
politika céljainak megnyerni. Mindez a ten­
gelyhatalmak elleni háború előkészítését je­
lenti, mely háború elsősorban Olaszország el­
len irányulna. Ezért küldenek csapatokat 
Egyiptomba, Tuniszba 5 az Alpokban készül­
nek a támadásra. Ezért szükséges az idei had­
gyakorlat.

Tonnából jelentik: Az idei olasz hadgya­
korlatokról írva a Gazeta del Popolo kiemeli, 
hogy a nyugati államoknak a tengely ellen irá­
nyuló tervei azon alapulnak, hogy háború ese­
tén a legsúlyosabb csapást Olaszországra mér­
jék. Ez az elgondolás különös jelentőséget ad 
a mostani hadgyakorlatoknak, amelyeken 
Olaszország leghatalmasabb harci eszközeit ve­
tik latba.

A francia nagykövet látogatása 
Giano külügyminiszternél.

Rómából jelentik: A római francia nagy­
követ. szerdán délután udvariassági látogatást 
tett Giano olasz külügyminiszternél és rövidebb 
megbeszélés folyt le közöttük. A megbeszélés 
néhány adminisztratív kérdésre vonatkozott, 
amelyek összef"' •" "-hen vannak a franci obiv 
viszonnyal.

Aisgissitus 15-m befelezik 
a wámsols és megyék vagyonát 
(eStározé munkálatok első részét

BucurestibÖl jelentik: Traian Pop, a 
vagyonok leltározásának minisztere, aki. mint 
ismeretes, július 27, 28 és 29-én a román ál­
lam új megszervezéséről előadásokat tartott a 
nyugati határmenti városokban. Aradon, Nagy­
váradon, Szalmámul. Máramarosszige-len, ez;, 
alkalommal felülvizsgálta e városokban a pol­
gármesteri hivatalok és megye főnökségek ügy­
kezelését is, s elrendelte, hogy a közvagyonok 
leltározási munkálatainak első részét 'legké­
sőbb augusztus 15-ig fejezzék be és küldjék be 
a minisztériumnak.

Elindulnak a falvakba 
a „Társadalma Szolgálat“ 
első ifjú munkacsapatai

Bucurcstiből jelentik: A Társadalmi Szol­
gálat intézménye, amely őfelsége suga Irn a zá­
sára létesült, új lehetőségeket nyitott a falusi 
élet fejlesztésére. A nemzeti munka e szerveze­
tének keretében az ifjúság van hívatva arra, 
hogy emelje a falusi lakosság életszínvonalát 
A Társadalmi Szolgálat munkacsoportjainak 
első, úgynevezett falufejlesztési hadjárata e 
napokban veszi kezdetét. Az ifjúság ez önkén­
tes munkavállalása egészségügyi, gazdasági és 
közművelődési téren nagymértékben hozzá fog 
járulni a parasztság létfeltételeinek megerősíté­
séhez, a falu életében szunnyadó erők öntu­
datra ébresztésével és a falusi lakosság anyagi 
javainak helyes felhasználása útján.

Pályázat
Az albaiulai római katolikus papnevelő inté­

zet. igazgatósága a teheológiai akadémiára való fel­
vételre pályázatot hirdet.

Felvételt nyerhetnek azon római katolikus if­
jak, akik a főgimnáziumi (líceumi) baccalaiireatusi 
vizsgát eredménnyel letették, román állampolgá­
rok, épek és egészségesek, papi hivatással bírnak 
és a szeptember havában leteendő felvételi vizsgán 
megfelelnek.

A papnevelő intézet növendékei a főiskolai 
előadásokat díjmentesen látogatják, az intézetben 
azonban évi 2000 leit fizetnek, mely alól teljes va­
gyontalanéig, mintaszerű magaviselet és jeles ta­
nulmányi előmenetel alapján felmentés nyerhető.

A felvételi vizsga (konkurzus) tárgyai a kö­
vetkezők: a) latin nyelv, a liturgikus szövegek 
(Missale, Breviárium) megértése és fordítása ma­
gyarra, b) ágazatos hittan és erkölcstan a közép­
iskolai tat-könyv szerint, c) szabadon választott 
vers, vagy próza előadása, d) egyházi ének.

A pályázók sajátkezűiig megírt kérésüket lí­
ceumuk, vagy illetékes plébános útján terjesszék a 
Püspöki Hatóság elé a következő mellékletekkel:

1. Keresztlevél, 2. bérmálás! bizonyítvány, 3. 
állami születési anyakönyvi kivonat, 4. állampol­
gársági bizonyítvány hiteles másolata, 5. illetőségi 
bizonyítváy, 6. baccalaureatusi bizonyítvány, 7. 
orvosi bizonyítvány, 8. vallástanár információja 
zárt borítékben, 9. líceumi igazgatóság és tanári 
kar információja szintén zárt borítékban, 10. pre 
militáris kurzus végzéséről bizonyítvány.

Ezen okmányok mind elengedhetetlenül szük­
ségesek, különösképpen nem vehetők fel, akinek 
állampolgársági ügye rendezetlen, vagy aki nem 
tette le a baccalaureatusi vizsgát.

Pályázati határidő 1939. augusztus 20.
A papnevelő intézet igazgatósága

Huonder-Várkonyi:

A Mester lábainál
I. A munka napjai .... Fűzve Hő lei
II. A szenvedések éjjele ... „ 144 „ 

111 A megdicsőülés reggele . . „ 162 „
A legjobb iskola a Mester lábainál 
ülni, mert — ott alakul ki a leg­
szebb embertípus: a Krisztus-ti- 
pus. Rövid, mesteri elmélkedések 
papok és mélyebb lelkiéletre tö­
rekvő világiak számára.

Az olasz hadgyakorlatok 
nagyszabású kifejlődése

Viktor Emanuel császár és király s a külföldi katonai 
bizottságok a főhadiszálláson. -— Hadszíntérré vált a Po

folyó körüli síkság
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MtMs Mttík
(úUSms szokásai

Ami túl van a mindennapi raegszokottság kere­
tein, arra szívesen mondják: különös. A géprepü­
lés, a rádió, a távolbalátás korában még mindég 
akad olyasmi, amire rá lehet ezt mondani. Külö­
nös hangulatok vesznek erőt a leiken, különös 
gesztusokra ragadtatják magukat az emberek, de az 
európai népszokások, szójárások és viseletek már 
hétköznapiakká váltak és nem „különösek.“ Ahhoz, 
hogy különös emberek különös szokásaira bukkan­
junk, át kell vitorlázni az óceánon; odaát, a Föld 
túlsó felén még akadnak furcsa népek, szokatlan 
viseletek és európai szemmel nézve sem minden­
napi szokások.

Hogy az amerikai indiánok a lovaglás és lasszó- 
tetés művészei, már nem újság, nem különösek a 
hatvanemeletes felhőkareo'ók sem, sőt az afrikai 
és polinéziai vadak szokásai sem hatnak ránk külö­
nösebben, hiszen olyan sok érdekes útleírás és film 
hozta közel ezeket a tengerekentúli népeket is, fák 
koronáira épített, vagy földbe vájt kunyhóikkal 
együtt.

Amerika talán még az egyetlen, amelynek 
apróbb részleteiben felfedezetlen, ősi jellegében 
megbontat lan területei, illetve néptörzsei vannak, 
amelyek különös szokásokkal méltán meglephetik 
az európait, — aki ugyan már évtizedek óta azt 
hangoztatja, hogy nem igen érhetik meglepetések.

Az indiánok nagy része ugyan már bekapcsoló­
dott a civilizációba, s feltehetnénk, hogy legfeljebb 
a filmeken cinek vad módon, sziklák és őserdők 
közepette; — mégis, épp az indiánok néhány tör­
zse őrizte meg azokat az ősi szokásokat, amelyek 
az európai szemnek va’óban különösek.

tánca
Él Amerikában egy otomi indián törzs, amelyik 

minden évben egyszer madárünnepet tart, ősi in­
dián szokás szerint. Ezen a madárünnepen har­
minc méter magas cölöp tetejére hatszögű keretet 
erősítenek, a cölöp törzsét liánnal csavarják körül, 
hogy megkönnyítsék a cölöp tetejére való felmá-
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tzást. Hat ember indul egyszerre a felkúszás- 
versenyre és amikor felértek a cölöp tetejére, az 
odarögzített lapon, — amelyhez előbb kötéllel 
Erősítik magukat — táncot járunk. A tánc végével 
szután „lerepülnek“ az osz'op tetejéről, vagyis: le­
írónak, s míg az oszlop tetejére erősített ráma fo­
rog, az emberek a legöngyölődő kötélen ereszked­
nek — körbeforogva — egyre lejebb, fejjel lefele

és csak az utolsó pillanatban ugranak talpra.
Úgy hívják ezt az indián-szórakozást, 

„repülőemberek tánca.“
hogy

Az aatéüalt teszámmattfai
Van azonban még más „különös“ szokás is az 

indiánok között. Mexikó eldugott hegyvidékein 
még ma is élnek olyan indián törzsek, melyek az

aztékok híres népének egyenes leszármazottjai és 
nemcsak fajukat őrizték meg tisztán, hanem meg­
tartották ősi szokásaikat is.

Mexikó egyébként az ősindián kultúrák lelő­
helye. Itt fedezték föl a nana, mája, csorotég én 
csihesa népek egykori művészetének legérdeke­
sebb maradványait. Ezek a népek a technikai hala­
dás terén a spanyol hódítás idején (1521) a kő­
korszak és fémkorszak határán állottak, de szerszá­
maik, palotáik, ruháik, sőt eszközeik díszítésénél 
magas művészi fokot értek el.

E kezdetleges kultúrájú indián törzsek közé 
tartozik a Taraska-indián törzs is, amelynek tagjai 
ma is fátörözsl ő! vájt „kaimban“ indulnak halá­
szatra, különös formájú, festőién szép hálójukkal, 
amellyel a legfürgébb halakat is könnyen fogják 
meg.

A nagyrészt ismeretlen vidékeken élő mexikói 
indiánokról most nagyszabású kultúrfilm készül. 
Ebből mutatunk be két érdekes felvételt.
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Százéves a
süket-vak gyermekek iskolája

Az amerikai Massachusetts államban működik 
száz év óta a világhírű Perkins-intézet, a süket-vak 
gyermekek iskolája. Azt az általános nézetet, hogy 
siiket-vak gyermekek nevelése és tanítása lehetet­
len vállalkozás, a Perkins-intézet száz éves múltja 
és eredményei megcáfolták. Süket és egyben vak 
gyermek sokkal kevesebb van, mint süketnéma. A 
Perkins-intézet száz év alatt 22 teljesen süket és 
vak gyermeket nevelt és tanított meg beszélni. A 
Perkins-intézet 1837-ben nyílt meg és első tanít­
ványa Bridgman Laura volt. 1935-ig az intézetet 
huszonkét süket-vak látogatta.

Hogyan tanítják a süket-vak gyermekeket? 
Óriási türelem és fáradhatatlan lelkesedés kell ah­
hoz a nehéz munkához, amelynek eredményei csak 
évek múlva mutatkoznak. Bridgman Laura eseté­
ben úgy jártak cl, hogy a mindennapi életben hasz­
nálatos tárgyakra kemény papirost ragasztottak, 
melyen domború betűkkel az illető tárgy neve ál­
lott, úgyhogy a siiket-vak a betűket kézzel meg­
tapogathatta. Bricigmann Laura kezébe is adtak. 
Ilyen domborúbetűs kemény papirost és hála a tü­
relmes tanítások, a lány lassanként rájött a 
tárgyra ragasztott és a kezében levő kemény papi­
ros közötti hasonlatosságra. A nevelés második fá­
zisa volt, a lányt megtanítani arra. hogy az aszta­
lon fekvő és kemény papirossal el nem látott tár­
gyat a megfelelő, azaz a tárgy nevét feltüntető pa­
pirossal lássa el. Erre a célra leginkább kulcsot, 
kanalat, könyvet választottak. Azután egy szónak 
betűit — például könyv — szétvágták és a lánynak 
a szétvágott betűkből azt a szót kellett összeraknia, 
amely az illető tárgyhoz tartozott. Ezt a gyakorla­
tot heteken át a legnagyobb türelemmel folytatták, 
inig végre elérkezett a nagy pillanat Bridgman 
Laura életében, vagyis amikor a lány megértette, 
hogy olyan eszközökkel rendelkezik, amelynek ré­
vén jelekkel kifejezheti gondolatait. A világhírű 
süket és vak Keller Helén szintén a Perkins-féle in­

tézet módszerei szerint tanult. Anyja Dicken» 
„Notes on America“ című könyvében hallott elő­
ször a Pcrkins-intézetről és azonnal érintkezésbe 
lépett vele. Az intézet Anne Sullivant, az intézel 
egyik végzett növendékét küldte Alabamába, Kel­
ler Helen tanítójaként. A Perkins-intézet módszer« 
Keller Helénnél csodát művelt.

A süket-vak gyermekek nem némák. Nem azért 
nem beszélnek, mert arra képtelenek, hanem azért 
mert hiányzik nekik — süketségük folytán — a be­
széd utánzásának képessége. A siiket-vak gyerme­
ket úgy tanítják beszélni, hogy a gyermek a tanító 
szájába helyezi hüvelykujját, hogy ezáltal az ajkak 
mozgását észrevegye, lobbi ujjai a tanító gégéjét 
tapogatják, bogy a gégefő hullámzását érezze. A 
gyermek csak akkor érti meg a beszédet, ha meg­
tanulta, hogy bizonyos szájmozgásokat és gégefő- 
hullámzásokat bizonyos tárgyakkal összekössön.

Később ezt a módszert tökéletesítették és így 
született meg az elektromos hangstransformátor. A 
Parkins-intézet jelenleg uj készülékkel kisérletezük, 
amelyet egyelőre még titokban tartanak. Elektro­
mos készülékről van szó, amely a hangot a csonton 
át vezeti úgy. hogy a gyermek agyában hallási köz­
pont képződhet. Ez a készülék nemcsak a hangot 
vezeti tovább, hanem a hang erősségét és változa­
tait. A rádióba is be lehet kapcsolni, miáltal a sü­
ket-vak gyermekek a technika ezt a vívmányát is 
élvezhetik.

Regény újdonságok:
bagyi: A kiválasztottak, kötve . , . 173 led
Tóth: Pénztár 9—2-ig, kötve..................... 202 „
Foster: Amerika álma, fűzve • » « . 148 „

I Kenneth: Északnyugati átjáró I„ II.
fűzve.................................................. ..... . 287 „ I
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A Magyar Népközösség 
bánsági központi ét szak­

osztályi vezetősége
Temesvár. Saját. utd. A Bánsági Magyar Nép­

it öeösség végrehajtóbizottsága megalakította a bán­
sági tagozat központi és szakoszátályi vezetőségét 
A kijelölt vezetőség addig marad a bánsági tago­
zat élén, amíg lehetséges lesz szabályszerű válasz­
tások alapján az egyes helyi tagozatok megalaku­
lása s -azután, alulról fölfelé, a megyei, illetőleg 
bánségi vezetőség megválasztása.

A Romániai Magyar Népközösság bánsági ta­
gozatának ideiglenes központi vezetősége ezek 
ezerint a következő:

Elnök: dr Kakuk János, a 1 elnökök: Martzy 
Mihály, Szappanos Gyula, dr Szathmáry Lajoe. 
Főtitkár: dr Páll György, titkár: Domlnits László 
ügyész: dr Gyulay János, ügyészhelyettes: dr 
Oberst Zoltán.

I. Kulturális szakosztály:
Elnök: Martzy Mihály, helyettes: Arató An­

dor (Lugos), titkár: Rohrer Károly.
1. Iskolaügyi szakcsoport:

Vezető: dr Kun Ferenc, helyettes: Keresztes 
József (Resica), titkár: Aurori Sándor, szakelő­
adók: P. Tóth Lajos, dr Rajka Géza, Sájermann 
Ferenc. Tagok: Bogma Miklós, György Szilvesz­
ter, Holliniger Péter, Oberst József, Rohrer Ká­
roly, Teleki Endre, dr Kakuk Jánosné, Szappanos 
Gyuláné, Soós Lajos (Lugos.)
2. Iskolánkivüli népművelés, szórványügy, kul- 
turegyletek, dalárdák, műkedvelés szakcsoportja:

Vezető: Fodor József, helyettes: Horváth An­
tal, titkár: Ludwig Tibor, szakelőadók: Schronk 
Vilma, Szegő Ferenc, tagok: dr Risztre« György, 
id. Kubán Endre, Jancsó Károly, Horváth Alajos 
(Nagyszentmiklós), Nits István (Fratélia), Molnár 
Károly prédikátor, Reichardt Alajos, Fali Elza, 
Óboraik Etel, Lukács Jenő.

3. Színház, irodalom, tudomány, művészet 
szakcsoportja:

Vezető: Debreczeni István, helyettes: dr Pu­
hafa Sándor, titkár: Schiff Béla, tagok: dr 
Vuchetich Endre, Braun Dezső. Jörgné Draskóczy 
Ilma, dr Uhlyárik Béla, Zöld Zoltán, Nemes E'e- 
mér, Argay György, dr Kun Ferencné, Re eh K. 
Géza, Gyenge Lajos (Lugos).

II. Gazdasági szakosztály:
Elnök: Szappanos Gyula, helyettesek: Takaes 

Kálmán, Tóth Sándor, titkár: dr Oberst Zoltán.
1. Mezőgazdasági szakcsoport. (Földművelés, 
állattenyésztés, háziipar, termény értékesítés:

Vezető: Szekeres Kálmán (Csene), helyettes: 
Dadányi György, titkár: Meggyesy István, tagok: 
Demkó Géza, dr Aczél Oszkár, Velicsek Gusztáv, 
Keltz Simon, dr Gyertyánffy László, Fülóp Fe­
renc (Ujmosnica), Bakos János (Bodófalva), Tor­
nyai 'József (Gizellafalva), Fekete György (Ma- 
gyarszentmárton), Talpai János (Ótelek), Lakos 
Bálint (Gyárvárosi szőlők), Ungor István (Vég­
vár), Vasa Sándor és Mágori Lajos (Ujszentes).

2. Ipar, kereskedelem, tanonc és munkásügy,
munkaközvetítés szakcsoportja;

Vezető: Szappanos Gyula, helyettese: Dóczy 
Árpád és Ördög János, titkár: ifj. Szapanos Gyu­
la, tagok: Tóth Sándor, dr Veterény Viktor, Lő- 
rincz István, Kovács István, Gazda József, Nagy 
Mátyás, Szántó László, Kocsi Rezső, Tillich Re­
zső, Forgács Mátyás, Heller István mérnök, So­
mogyi Károly, Welzer Viktor, Takács Lajos, Du­
dás Mihály (Orsóvá), Fejér Lajos (Resica), Csorba 
Tihamér (Lugos), Szanyi Mihály (Vöröscsárda), 
Csapó Sándor (Munkástelep), Sőtér Ferenc, Ko­
vács János, Czeglédi András Turul-gyári munká­
sok, Friedlein Pál Flit-gyári munkás, Rédenstei- 
ner Tibor, Nagy Károly, Szakmáry László, dr Né­
meth József, Décsi László, Péter János országgyű­
lési képviselő, dr Szathmáry Béla, Tróján Józspí 
(Lugos), Csontos Gyula (Lúgos).

3. Szövetkezeti szakcsoport:
Vezető: dr Oberst Zoltán, helyettes: Tóth Bé­

ni, titkár: Becsky István, tagok: Schikhofíer Já­
nos, dr Koszó János, Patyi Péter, Muszták Imre, 
varga Imre, Szilágyi Dezső, Baschant József, 
Szántó Lászíóné, Ördög János.

III. Társadalmi szakosztály:
Elnök: dr Szathmáry Lajos, helyettes: dr Te- 

fegdy Nándor, titkár: Domlnits László.
1. Szomszédságok szakcsoportja:

Vezető: Molnár Károly mérnök, helyettes: 
Városi Kálmán, titkár: Árvay Rezső, tagok: Nagy 
Vince, I.őrinc Elek, Kméhl Ernő, Bacsó Béla. 
Niiszl Aladár, Mesterházy Nagy Gyula, Klemens 
József, Welter Sándor, Friedlein Pál, dr Stum- 
<öli Rezső, Valkai György (Végvár), Rácz János 
' jazentes), Marosi Antal (Giroda), Ubornyi János

Magyar Lapok

Kotróhajóval 
az arany utánA legnagyobb aranylelő- 

hely Dél-Afrikában van
Érdekes és nem mindennapi kísérlettel foglal­

kozik egy amerikai mérnök: olyan kotróhajót épí­
tett, amelyikkel Alaszkába akar hajózni, hogy ott 
a part mentén, a víz alatt leülepedett aranyat ki­
ássa. Alaszkának tudvalevőleg jelentékeny arany- 
bányászata vari s az amerikai mérnök föltevése, 
hogy a part közelében nagymennyiségű arany he­
verhet a víz mélyén, nem látszik egészen alapta­
lannak. Hajóját az amerikai, úgy készítette, hogy a 
kotrókészüléket a sekélyebb vízbe is le lehessen 
engedni.

Az arany után való kutatásnak csak ez a 
módja újszerű, maga az arany-láz ősrégi, s évezre­
dek sötét mélyéből ered. A nemes fémek legértéke-

sebbje azonban csak lassan került a világ érdeklő­
désének színpadára, igaz, hogy azóta semmit sem 
vesztett becséből, nem öregedett meg és senki sem 
tudta csillogó szépségét megtörni.

Az első korok primitív embere talán éppen 
úgy félrerugta a sárgásán fénylő szemcséket, mint 
Robinson Crusoe a lakatlan szigeten talált arany­
tömböt. Mire is kellett volna neki? Egész életmű­
ködése abban csúcsosodott ki, hogy erős kőbaltájá­
val védekezzék az ősállatok ellen és megszerezze a 
mindennapi élelmet a maga 6 családja számára. A 
barlangi lakos elé cdatehettek volna az egész föld 
aranykészletét, a szempillája sem rezdült volna 
meg. Egyelőre még csak a vasnál tartott. Honnan 
is gondolhatta volna, hogy évezredek múlva ár­
folyama, óriási értéke lesz a folyók medrében csil­
logó valaminek, amely virágzása teljében vándo­
rolni fog a bankházak és a — zálogházak páncél­
kamrái között?!

Az arany azonban ragyogásra, hódolatra vá­
gyott. Tehát elindult . ..

A tcrténslemelötti időkben
India volt a termőhelye, az ókorban pedig a dél­
afrikai Rhodézia. Itt már jelentős aranytömegeket 
bányásztak a kiásott kvarcból, amelyet malmokban 
felőröltek, azután kimosták belőle a nemes fémet. 
Zsírkőből készült mintákba olvasztották az így

(Ujgiroda), Fekete Imre (l'Tatélia), Móczár Látsz ló 
(Bees'enyey-telep), Berta Mátyás (Majláthíalva), 
Rónai István (Oravica), dr Follért Gyula Vinga), 
Oexel-Rónay Mihály, dr Litsek Ákos, Stift. Kál­
mán (Lúgos).

2. Ifjúsági és sportszakcsoport:
Vezető: Péter Jánosi képviselő, helyettes: Do- 

minits László, titkár: I-Irivnyák Zoltán, ‘portta­
nácsadók: Vajda Ernő, Péter László, tagok: Fo­
dor József. Fráter László, Schmidthauer Ferenc, 
Csontos Andor. Bolyhos Mihály, Böhm Roz-iö, dr 
Oberst Zoltán, Magyar László, dr Udvardy László

nyert aranyat és az ókori kereskedelem gócpont* 
jaiba: Egyiptomba, Palesztinába, Phönicíába, Gö­
rögországba szállították.

Az arany útja gyorsan ívelt felfelé.
A phöniciaiaik feltárták az ibériai félsziget — 

a mai Spanyolország — aranybányáit, amelyek ké­
sőbb a rómaiak birtokába kerültek. Aki még em­
lékszik Titus Livius írásaira, (régen volt, amikor, 
gimnázista korunkban görnyedve fordítottuk a la-, 
tint!) az tudja, hogy sok ezer rabszolga nyűtte el 
nyomorúságos életét a spanyol bányákban, ahon­
nan évenkint 10,000 kilogram arany került fel. 
színre. Kellelt a napsugárfényű ékszer a páváskodó 
római hölgyeknek és dúsgazdag utaknak!

Amikor Kolumbus felfedezi Amerikát, Pern 
mérhetetlen kincse áramlani kezd Európába. Ott 
könnyű dolguk volt a telhetetlen hódítóknak: csak' 
a már kibányászott és feldolgozott aranyat kellett 
összeharácsolniuk. Nem sejtették akkor, hogy fél 
évezred múlva ez az arany riadtan fog visszafutni, 
az Újvilágba, félve a háború fenyegető rémétől . .

Felső Kalifornia csörgedező patakjai évszáza, 
dokon át mosták a nemes femet a Sierra Nevada 
hegyláncaiból, mire az ,.aranyláz“ őrültjei rábuk­
kantak. Egy szegény telepes, Marshall, fűrészmal­
mát akarta bővíteni 1848-ban az Amerikanos-foiyó 
partján s a víz medrét kiszélesítette, hogy a ma­
lom kerekei jobban foroghassanak. Verejtékes mun­
kával ásott, ásott a folyó medrében, amikor esi'* 
lógó rögök villantak szeme elé.

— Arany! . . . Arany! ... — rémült hallat'aft 
szerencséjére Maishall, mert a több unciás (egy 
uncia 31 gram) rögöket inégcsak ki sem kellett 
mosni: a víz már minden munkát elvégzett. A mai* 
mos egyik percről a másikra hallatlan vagyon ura 
lett.

Tízezrével rohanták meg a gazdag aranvvidé* 
két a kalandorok, aranyásók és a gyors meggazda­
godásra vágyó szegények, akik aztán ezrével pusz­
tultak el egymás gyilkos kezétől, a kegyetlenül ke- 
rnénv munkában és a hirtelen szerzett kincs köny* 
nyelmíí őrületében. Pár este elitták, elkártyáztálc 
azt, amit hónapok és évek küzdelmeivel, szinte tía 
körömmel kapartak ki a földből.

A legnagyobb aranytermő hely a délafrikai 
Transvaal,

ahol a witwatersrandi bányák hozama 1898-baty 
140.000 kg-ot ért el. Aranyrekord! Az akkori kez­
detleges bányászati módszerek mellett ez az ered­
mény valóban az is volt.

Ma már könnyebben megy a munka.
A föld méhéhen dolgozó munkások módéra 

fúrógéppel lazítják meg és bányásszák ki az ara­
nyat magában rejtő földet, vagy ércet. Csillék hosz- 
szú sora viszi napvilágra a kiásott tömböket, 
amelyeket apróra zúznak szét. Ez az anyag finom 
szitákon keresztül ömlik rá higannyal bevont réz­
lemezekre és 300 tonna befogadására alkalmas, 
óriási kádba kerül. Itt kétszázalékos cyankálium 
oldattal keveredik és ebben áll egy hétig, mialatt a 
különféle anyagokból a vegyszer „kimarja“ az ara­
nyat.

A lúgot lecsapolják, a maradék ciánt cink 
hozzáadásával kivonják az egyre kevesbedő masz- 
szából, míg végre, sok-sok eljárás után az apró 
szemcsékben nem marad más, mint a — színaranv. 
Ezt még össze kell olvasztani és csak azután lehet 
belőle ékszer, aranypénz, vagy csak aranyrúd, ami­
ről azt szokták mondani, hogy aranyalap.

Erdély is gazdag aranyvidékben. Nagybányán, 
Felsőbányán, Ahrudhányán és a Brád vidékén van­
nak jelentékeny aranybányák, ahol a termelés ma 
is teljes üzemmel folyik.

. . . Az arany évezredekkel ezelőtt elindul*» 
hogy világokat és népeket tegyen gazdaggá, — vagy 
ellenséggé. Vájjon, ha arany nem volna, mi miau 
acsarkodnának egymásra az emberek?

(Lúgos), Loeoncz János, Gerőffy Jenő, dr Győrbiró 
Dezső.

3. Jótékonysági és népegészségügyi szakcsoport:
Vezető: dr Telegdy Nándor, helyettes: dr Si­

mon Gyula, titkár: dr Győrbiró Dezső, tagok: Lő­
rinc?, István, Mciszner István, Borsitzky Ottóne, 
Debreczeni Istvánná, dr Fráter Géza (Óbessenyő), 
dr Litsek Ákoené, dr Litsek Zoltán (Lugos), Pod- 
horányi Irma, Kukicsek Teréz, Krauser Margit, 
Káldi Miklósné, dr Telegdy Nándorné, Molnár 
Ferencné, Toldi Andráené, dr Farkas László (Del­
ta), Kormos Elemér (Lugos).

‘ÍV-
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Románia Karlsbadja,
ahol a cukorhaj gyógyforrása

Sahad
— Fürdőtevél Románszentgxörgyről —

Vili- évf- 1(18 sz- - Péntek, 1939 augu.ztu, í. Mcifíy&t Luß jk

Szerkesztő Uram!
Szeretnék a Magyar Lapok olvasói számára it­

teni meglátásaimról néhány sort írni, hogy néz hát 
ki egy még fejletlen, de nagy lehetőségekkel meg­
áldott erdélyi alkalmas fürdő — Karlsbad után. 
Tavaly ilyenkor Karinadból irtain Önnek egy rö­
vid levelet. Karlsbad! észle'eteim mind beváltak.sőt 
azokon a történelem erősen túllicitált. Tavalyi él­
ményeim után tartózkodom attól, hogy a közönsé­
get reálisan leírjam. Ez egészen más világ, mint a 
karlsbadi. Az itteni zsidók szerények, részben sze­
gények, udvariasak. Sok a rituális külsejű lengyel 
típus. Az európai külsejű zsidó, kevés kivétellel, 
mind magyarul beszél. Nagyon sokan vannak köz­
tük váradiak.

_ A közönség soraiban sok a bukaresti. Civilben 
járó genci álisok, ezredesek, több semmítőszéki 
bíró, szóval elit-honorácior van itt. Az idén Karls­
bad Regensburg felé messze van és a német márka 
nagyon drága.

\ ízivás idején a kutak környéke megtelik sé­
tálókkal. Sok kariéba di bechert létok itt. A szent- 
györgyi pohár hasonlít hozzájok, az ára se kisebb, 
csak a finom karlsbadi porcellán hiányzik belőle. 
Általában semmi sem olcsóbb itt, mint Karlsbad- 
ban volt tavaly.

Vízivás után a közönség megrohanja a kis 
fenyves erdőt, mely elég stílusos. X karlsbadi er­
dőt persze Szer.tgyörgy sohasem érheti utói. Hegy 
van itt elég, de azok kopárak. Az ember aztán úgy 
teszi változatossá a sétáját, hogy egyszer jobbra, 
egyszer meg balra kerüli meg az erdőt. Az erdővel 
határos kopár legelőkből könnyű volna nagyszerű 
fenyves erdőt varázsolni, úgy 40—50 év múlva. De 
a szentgyörgyiek nem sietnek; ide nincs messze 
Bukovina: Geschwind ist nur gut um Fleh zu
ekappen, — csak akkor kell sietni, mikor bolhát 
fogunk.

Hol van Románia Karlsbadja?
Román szer.tgyörgy község a Nagyszamos szűk 

völgyének egy erősen kitágult szakaszán fekszik a 
Szamos mindkét paliján. Ebből a völgyből nyugat 
felé nyílik az a szűk mellékvölgyecske, melyben a 
torkolattól közel egy kilométernyire feküsznek a 
források. A források vidékén hirtelen emelkedik a 
völgy. Egy magasabban fekvő pavillonban van ösz- 
szefoglalva az 1.. II. és III. számú források vize, 
míg lejjebb, a fürdőház mögött foglalták össze a 
IV. és az V. számú forrásokat. Az I. számú forrás­
nak rendkívül nagy a szénsav tartalma, egyébként 
nagyonhasonlit a biüui, Apollinárisz és giesshiibli 
vizekhez. A IV. és V. számiakban több a calcium 
és rendkívül erős radioaktív hatásúak. Orvosi szem­
pontból nagyon hatékony gyógyvizek. Karlsbadban 
pohárszáttira ittuk a vizeket, itt csak 50—lOO 
grammonként kezdik az adagolást, attól is gyengél­
kedik a legtöbb páciens. Kitűnő orvosok vezetik a 
kúrát, mert orvos nélkül mindenki rosszul járna a 
vízivással. Itt rendel Nyáron Unja dr váradi kor­
házi főorvos. A mi doktorunk Oana dr körorvos, 
aki télen-uyáron itt lakik és nagyszerűen ismeri a 
szentgyörgyi források balneológiáját.

Az igazgatósági iroda falán hatalmas geológiai 
rajzokat láttam. A prímár úr szíves engedelmével 
megnézlm 
geológiai
munka ez, dr V óin esti kolozsvári egyetemi tanán 
véleménye. Kár, hogy nem nyomatták ki. mert f 
leírások érdekesek és tanulságosak. A professzor 
Erdély geológiájának kitűnő ismerője. Leírja a hílv 
kőzet-világát és a források keletkezésének körül­
ményeit. ,

Erdély eme részének geológiai képében három­
féle kőzetet talált: az ős kristályos kőzetet, e föle 
került az áradmányos tengerfenéklerakodas margas 
rélegezödése, majd a vulkáni forradalmak után ki­
emelkedő eruptív kőzet. Tessék elképzelni egv asz­
tallapon fekvő sokrétű rétest, melyet alulról ez az 
eruptív forradalom részben áttört: eze a mi am 
eredetű hegyek, részben pedig egy aiu.ro e t0/^ 
kúp átrepesztett, akóppen, hogy itt a yu * 2 3ni 
maima nem tört a felszínre, de a retegek leveleit 
felemelte és átszakította. Ezek most jobbra-balra 
egymásnak dűlő ferde rétegeket alkotnak.

ezt a felvételt és elkértem a hozzávaló behívatnak a következő 1 
leletet is. Nagyon szép tudományos tek és legénységi állomé 
dr Voinesti kolozsvári egyetemi tanár.. Ju~ Azok, akiknek sá:

györgy eme réteges altalaja a középső eocen- 
emeletbő! való, mint az a nummulit-k agy lókból 
megállapítható ama kor állatvilágából. Amikor ké­
sőbb a vulkáni hatások folytán a tenger vize innen 
hátrább szorult, a források a márga-rétegek eme 
repedésén törtek fel. A márga-rétegek alatt őskő­
zet és vulkáni kőzet fekszik: ezek zárják alólró! a 
régi tengerfenék rétegeit. Eme vízhatlan kőzete­
ken siklik az altalajba a felszíni víz, sokhelyen a 
Szamos vize. A forrásokat valószínűleg az erős 
szénsavas hatás hajtja fel; vizük hideg. 10—12 
Celsius fok.

A források vegyi összetétele nagyon hasonlít 
Karlsbad, Vichy és a többi nagyhírű alkalinás for­
rások vizéhez. A természet eme nagy kincseit azon­
ban ma még egészen primitív keret övezi. A régi 
Hébé-ezálló vidékén néhány villa épült, ezek fo­
gadják be a vendégsereg egy kis részét. A többi a 
falusi házakba szorul. 1916-ban a vendégek száma 
még alig kétszáz, tavaly már 1850; az idén bizo­
nyára jóval felül lesz. 2000-en. Hogy a fürdő hatása 
jó, ezt igazolja, hogy a közönség évről-évre vissza­
tér és hogy a vendégek száma erősen emelkedik.

Tőkével és szakértelemmel nagyon érde­
mes volna itt a rendszeres fejlődés alap­
vető munkáit minél előbb megvalósítani.

Fürdőfejlesztési terv nincs, csatornázó és vízveze­
téki terv az sincs. Mindezt a fürdő a megyei mér­
nöki hivataltól várja. Ezek a derék hivatalok uta­
kat és falusi iskolákat építenek, de az urbanista 
műszaki szolgálat természetszerűleg idegen mező a 
számukra. Ehhez nagy gyakorlat és szakismeret 
kell; ezek nélkül a terv megöli a fejlődés minden 
idegszálát. Sietni is kellene eme tervekkel, mert ha 
felburjánzik az építkezés, a terv elkésik.

Lokális vízvezeték csak Ciuta és a Scridon 
villában van. Mindezek a villák nagyon tisztessé­
ges pensió-árakkal dolgoznak; 200 leiért jó napi 
ellátást kaphat a fürdővendég négyszeri étkezés­
sel. Európát járt ember nehezen marad meg hosz- 
szabb időre olyan helyen, ahol a szobájában nincs 
viz, nem is szólván egyéb egészségügyi berendezé­
sekről. Több nagy és szép villa van még itt, de 
azokban nincs viz. A fürdőhelyen nincs jég, pedig 
villanyvilágítás az van. Gyerekjáték volna egy 
kis jéggyártó telep felállítása. Szombatonként

Kiképzés céljából

nincs friss kenyér, mert a szezon pék zsidó. Szép 
dolog az, ha mások vallásos meggyőződését tiszte-, 
létben tartjuk, de ezer fürdővendég mindennapi! 
kenyere se kutya. Baj. hogy Beszterce kissé messze, 
40 kilométernyire van, de Ó-Radnáról, mely ide 
csak 8 kilométer, lehetne szombatra friss kenyeret 
hozatni. Sok baj van az erdei biten retirókkal is. 
Ezek a kis illemhelyek nagyon illetlenek. Egy kis 
depresszió idején, vélnéd. Dániában van az egész 
szép kis fenyves erdő. Tőzegein! kellene őket.

A helyi közlekedés elég jó. Ó-Radnáról Besz­
tercére és vissza mindennapos autóbusz járatok 
vannak, autóbusz jár innen Borberekre, erre az 
Ó Radna közelében fekvő szép subalpin — 750 
méter magas — klimatikus gyógyhelyre, amelynek 
ugyancsak szénsavas alkalinás vize van. Akik lát­
ták, mind nagyon dicsérik. A vonatközlekedés 
azonban mizerábilis. Agyon zsúfolt autómotorok 
járnak a sasuton és csak egy személy vonatpár köz­
lekedik itt. Ha Kolozsváron a bucureeti gyors 
csak egy kicsit késik, mi fővárosi lapokat nem 
kapunk. Ez hetenként kétszer is megeseik. Még 
jó szerencse, hogy legalább a kolozsvári lapok min­
dennap ide érnek.

Nekem legjobban tetszik itt a köznép. Tiszta, 
egészséges, dolgos, jól megtermett, szerény és ti»z- 
tességtudó az idevaló paraszt. Vasárnaponként az 
egész falu itt van ünneplőben a fürdő centrumá­
ban, — a források fölé épített zenepavillon tájé­
kán, festőién szép öltözékükben. Hétköznap az 
asszonyok kezében mindig ott van a guzsaly és az 
orsó. A fürdő nagy áldás a számukra, mert minden 
terményüket jól értékesíthetik. Sok közöttük az 
öreg ember. Az erdőben mindennap látok egy ag­
gastyánt. Hány éves vagy moeule? — kérdem az 
ő nyelvén. — Bizony már 82. — Könnyen birod 
még a hegyet cregem? Hát igen, mondja ő, nincs 
semmi baj. Hát Isten éltessen öregem. — Az 
Úristen fehérítsen meg téged, uram! (Dzeu sä te 
albeascä). Ez annyit tesz, hogy az Isten engedje 
meg, hogy a hajad egészen fehér lehessen. Az öreg 
nyilván nem látta, hogy bizony már magam is kö­
zel jutottam ehhez a fehér határhoz.

Úgy látom a helyzet műszaki-gazdasági képét, 
hogy itt most nincs aki hatékonyan kezdeményez­
zen. A közigazgatási hatóságoknak kellene ebbe a 
kérdésbe belenyúlniuk. A tartományi vezetőség so­
kat tehetne ezen fürdőhely fejlesztése érdekében. 
Ma azt hallottam jól informált helyről, hogy egy 
anzol tőkecsoportot várnak ide, amely erdőkihasz­
nálás mellett a fürdő racionális és modern kiépí­
tését és kihasználását is tervbe vette. Az angolnak 
sok pénze van. de a legjobb üzletember is az egész 
világon. A tejfelt le fogja szedni, de bizonyos, 
hogy ha ez a tranzakció megvalósul, Szentgvörgy- 
fürdő hamarosan be lép majd Kelet-Középeurópa 
hírességei közé.

Isten áldja kedves Szerkesztő uram; jó egész­
séget kíván készséges hive

Kőszeghy József.

Nagyarányú katonai foe- 
Itivások augusztus 15-re
lyek_
tiszti

tonai behívásokra vonatkozólag, ame-
isztus 13 ével kezdődőién a tartalékos 
Izlck és legénységi állományból! ka- 

■*- szólítják fegyverbe, kiképzés 
a Hadügyminisztérium az alábbi ki va­

lós KöTtetfiéftyt adta ki;
Katonai kiképzés céljából augusztus 15-re 

tartalékos tisztek, altisz- 
állománybell egyének;

4u- Azok, akiknek sárga szinti, sürgős behí­
vás! paxancsuk van két csillaggal, A. T. 1; 
B.T\ Ertk S. 1; C, T. 1; D. T. 1 pecsét jelzésekkel. 
Ezek kötelesek a behívás! parancsban feltün­
tetett csapattgsbláL és helyőrségben jelentkezni, 
tekintet' nélkül arra, hogy ebbén az évben be 
v attak-e már híva, vagy sem, vagy pedig, hogy 
kaptak-e a bcvonulásj;a_Jrflladékal_vagy_fsyyj;n.V^

Szent-

2. Hasonlóképpen kiképzésre behívatnak s 
unyanez időpontban kötelesek csapattestjciknél 
jelentkezni azok is, akiknek sárga szinü sürgős 
behivási parancsuk van három csillaggal és 
D. U. 1. pecsétjelzéssel.

3. Ugyancsak kiképzésre behivatnak és 
ovanezen időpontban kötelesek egységeiknél je­

lentkezni azok is, akiknek sárga szinü sürgős be­
hivási parancsuk van négy csillaggal, A. U, 1 pe­
csétjelzéssel,

A tartalékos tisztek, altisztek és legénység­

ben állományú egyének, a behivási parancs hát­
oldalán lévő utasításhoz alkalmazkodva fognak 
jelentkezni.

Azokat, akik nem jelentkeznek egységeiknél 
a behivási parancsokban feltüntetett határidőn 
belül, a katonai törvénykönyv értelmében bün­
tetik.

Rusznyák Gyula:

ALUVÉDELEM
Amatőrkötésben 65 Lei.
Krisztus és a falu problé­
máit mutatjabe nagy hozzá­
értéssel, szeretettel és 
segíteni akarással az 
elhivatott falukutató
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HÍREK
Szerkeezttőeég és kiadóhivatal:

K^gyvárad, II. Károly király-út 5. sz.
BLÖFIZETÉSI ARAK.: Belföldön: Egész érre 900. íéKrrc 450 

negyedévre 225, egy hóra 75 lei.
Mjarercidfltn: Egész érre 50 P. félédre 25 P. negyedéire 15 

Egyes szám árs 20 fillér, zasórnap és ünnepen 24 iiller.
Postatakarékpénztár! csekkszámlánk száma : 80.037

Telelőn: 12-27.
Kéziratokéi nem ő izünk meg és nem adunk vissza.

Időjárás
A bucuregti Időjáráskutató intézet jelentése 

Szerint a várható időjárás: Továbbra is derült, 
meleg idő lesz, gyenge déli szél. A hőmérséklet 
nem változik lényegesen.

titeanu sajtó- és propaganda-
ügyi MINISZTER ELUTAZOTT LONDON­
BÓL. Londonból jelenük: Titeanu sajtó- és 
propagamdaügyi miniszter elhagyta Londont, A 
croydoni repülőtéren Tilea londoni román kö­
vet búcsúztatta el. Titeanu néhány napot Pá­
rizsban tölt s onnan visszatér az országba.

Zürichi zárlat Párizs 11.74 fél, London 20.75, 
iNewyork 443 háromnyolcad, Brüsszel 75.30, Milá­
nó 23.30, Amszterdam 235.60, Berlin 177.70, Prága 
15.17 fél, Varsó 83.40, Belgrád 10, Bucuresü 325.

CSAK NAGYBÁNYÁN KERESZTÜL 
KÖZLEKEDNEK GÉPKOCSIK MÁRAMAROS- 
SZIGET FELE. Szatmár. Saját tud. Szerdán a 
szatmári hatóságokat arról értesítették, hogy 
Técső közelében leszakadt az országút hídja s 
emiatt a gépkocsi forgalomnak ezen a vonalon 
szünetelnie kell. Ennek következtében a CFR 
társasgépkocsikat a híd kijavításáig nem Szi- 
hérváralja és Avasujváros érintésével, hanem 
Nagybányán keresztül indítják Sziget felé.

* Nyugdíjas tanítók figyelmébel A kővági ró­
mai katolikus leányegyház pályázatot hirdet 
nyugdíjas kántor részére, akinek kötelessége a 
római katolikus gyermekek rendes hitoktatása, a 
(felnőtteknek is énekoktatás, a vasárnapi Isten­
tisztelet vezetése. Javadalma: 2 szoba konyhás 
fuj lakás és ca. 40 véka búza. Kellően felszereit 
[pályázatok folyó hó 18-ig Parochia Rom. Cat. 
iTäutelec P. M. Episcopia Bihor küldendők. Sze­
mélyes megjelenés, értesítés után, önköltségen 
jköte1 ező.

MÁRMAROSSZIGETEN SZEPTEMBER 15 IG 
tiELENTKEZHETNEK AZ ETNIKAI ROMÁNOK 
AZ ÁLLAMPOLGÁRSÁGI LISTÁBA VALÓ FEL­
VÉTELRE. Saját tud. Dr Tite György polgár­
mester felhívta az etnikai románok figyelmét ar­
ra, hogy akik kimaradtak az állampolgársági lis­
tából, szeptember 15-ig jelentkezhetnek.

FRANCIA CSERKÉSZNŐK BUCURESTIBEN. 
'Bucurestiböl jelentik: Kedden 46 tagú francia 
női cserkészcsoport érkezett a fővárosba. A fran­
cia cserkésznők meg akarják ismerni az országőr 
intézményt e a főváros megtekintése után kirán­
dulásokat tesznek a Prahova völgyében és Buko­
vinában. Tíz napig lesznek Románia vendégei.

A kolozsvári katonai törvényszék 1500 lei 
pénzbüntetésre ítélte Nagy János bedei reíormá- 
tus lelkészt. Kolozsvárról jelentik: A kolozsvári 
katonai törvényszék szerdán délután tárgyalta 
Nagy János bedei (Maros megye) református 
lelkész ügyét. Nagy János református tisztele les, 
a vádirat szerint, az elmúlt őszön dr Nagy Mi­
hály budapesti ügyvéd által egy gyűjtőivel akart 
átjuttatni Magyarországra, amelyben iskolája és 
temploma javára kért adományokat, A gyűjtő- 
ivet Horváth Mihály gondnok és Balogh János 
tanító is aláírták. Á tárgyaláson a lelkész előad­
ta, hogy Nagy Mihály dr budapesti ügyvéd az 
ősz folyamaán látogatóba érkezett, haza tahijába. 
Mivel ügy a templomot, mint az iskolát, roskado­

zó állapotoban találta, arra biztatta a, papot, hogy 
bocsásson ki egy gyűjtőivel, amellyel ő majd ba­
ráti körben gyűjteni fog. A budapesti ügyvédnél 
a borsi határállomáson megtalálták a gyűjtő- 
ivet. A pap ellen erre eljárást indítottak. A vé­
delmet Barth a Ignác dr ügyvéd é« Ghiurbhiu Já­
nos dr látták el. Minidketten védencük felmenté­
sét kérték, mié az ügyész súlyos büntetést kért. 
A katonai törvényszék végül is 2500 lei pénzbün­
tetésre Ítélte Nagy János református lelkészt.

A nagyvárt!fii mozgókép­
színházak műsort* :

APOLLÓ: HALLÓ HA WAY.
CORSÓ: BŰNÖS VAGYOK!
DORIAN; ÚJVILÁG HAJNALÁN.

Augusztusban is érvényben maradnak Ko­
lozsváron a júliusi maximális árak. Kolozsvárról 
jelentik: A városi tanács ármegállapitó bizottsá­
gának előterjesztésére Bornemisa Sebastian dr 
polgármester megállapította, hogy az elsőrendű 
élelmiszerek árai az elmúlt hónapban lényegesen 
nem változtak s ezért augusztusra a júliusi 
maximális árakat tartotta fenn. A lisztkereske­
dők, malomtulajdonosok és pékek a gabonaarak 
emelkedésére való hivatkozással ugyan kérték a 
liszt- és kenyérárak emelését, de Bornemisa dr 
polgármester a kérést nem teljesítette.

RÁDIÓMISE A BETEGEKÉRT. Erde- 
kes küldöttség jelent meg Mandel francia 
postaügyi miniszter előtt. A küldöttség, mely 
a párizsi Katolikus Akció tagjaiból állott, 
akik között Paul Claudel is részivel/, 9000 
kérvényt nyjtott át a miniszternek, melyeket 
mind francia betegek írtak. A kérelmük az, 
hogy a. miniszter tegye lehetővé, hogy a rá' 
dió minden vasárnap misét is közvetítsen 
azok számára, akik évekig az ágyhoz vannak 
kötve, hogy így a betegek legalább a rádió 
hullámain keresztül, kapcsolatukat az Egy­
ház szertartásaiéval és liturgiájával megtart­
hassák. A miniszter kijelentette, hogy ö is, 
a miniszterelnök is a gondolattal egyetért 
s a kérelmet honorálni akarja, csupán a mód­
ról kell gondoskodni, hogy a betegek kívánsá­
gának teljesítése minden francia polgár szá­
mára elfogadható legyen. A kérelem telje­
sítése esetén a mise közvetítésében az összes 
francia leadóállomások résztvennének.

Gépkocsiszerencsétlenség Szalmát város szi­
vében. Szatmár. Saját tud. Szerdán délben súlyos 
gépkocsiszerencsétlenség történt Szatmár város 
főterén, a római katolikus székesegyházzal szem­
ben. A városi személyforgalmat lebonyolító Ber- 
kovics-cég egyik társasgépkocsija az állomásról 
a főtéri megálló felé tartott. A hetivásár forgal­
mában a gép csak nehezen haladhatott előre. A 
székesegyház előtt a gyalogjáróról egy idősebb 
asszony lépett az útra. A gépkocsi vezetője tül­
költ, majd fékezett, de a szerencsétlenséget nem 
akadályozhatta meg. Az ismeretlen asszony a ke­
rekek alá került és súlyos sérüléseket szenve­
dett. Kórházba szállították, ahol kezelés alá vet­
ték. Az ismeretlen asszonyt egyelőre nem lehe­
tett kihallgatni, igy a nevét sem tudják.

Lefejezte a vonat az Andrényi és fiai cég szol­
gáját. Nagyvárad. Saját tud. Megdöbbentő öngyil­
kosé ág történt tegnap este hét és nyolc óra kö­
zött, Nagyvárad és Biharpüspöki között, a vasúti 
pályatesten Sárközi Sándor, a nagyváradi André­
nyi Károly és fiai-cég szolgája, a vonat elé vetet­
te magát, amely lefejezte. Stan Gheorghe Ro-sco- 
4 an Cornél vasutasok találtak rá Sárközi Sán­
dor holttestére, azonnal értesítették a vasúti 
rendőrség főnökét. Sárközi Sándor zsebeiben az 
igazoló iratain kívül semmit sem találtak. Sár­
közi Sándor 42 éves volt és tíz éve állott az And­
rényi Károly és fiai-cég szolgálatában, mini óra- 
béres munkás. Két héttel ezelőtt eladta a Marton 
Manó-utca í. számú házát, amelyben az öngyil­
kosság napjáig is lakott, A házért kapott pénz 
egyrészét elitta és öngyilkosságát a következmé­
nyektől való »félelmében követte el. Sárközinek az 
első feleségétől (aki nyolc év előtt halt meg) öt 
gyermeke van. Az ügyben az ügyészség ia vizsgá­
latot indított.

'etter

Érdekes kémiai „világóra“
Dr Curry Manfréd, müncheni fizikus és időjárás- 
szakértő a lehetőségig pontos időjárásjelző készü­
lékét készített, amely a szél irányát és a levegő 
párateltségét ia mutatja a pontosan jelzi 8—15 
órával előbb az időjárást. Repülők számára igen 

fontos készülék

LEBOMBÁZTÁK A JERUZSÁLEM! ANGOL 
RÁDIÓT. Jeruzsálemből jelentik: Szerdán az an­
gol szolgálatban álló jeruzsálemi rádióállomás el­
len merényletet követtek el. Az adóállomás épü­
letében három robbanás történt és súlyos káro­
kat okozott, öt ember megsebesült; köztük az an­
gol bemondó és két arab alkalmazott is. A rádió- 
állomás működése szünetel.

ÍTÉLETIDŐ TOMBOLT STOCKHOLM­
BAN. Stockholmból jelentik: A város felett ha­
talmas vihar vonult át, amely 20 percen keresz­
tül minden forgalmat megbénított. Számos 
épület súlyosan megrongálódott, a járókelők, 
főképpen pedig a kerékpározók közül nagy­
számban sérüléseket szenvedtek.

Uj telefon 
számunk:

31-35
RUDOLF MOSSE
hirdetőiroda oradeai fiókja 
B-dul Regele Ferdinand 13.

Hagymáz-kölcsönt bocsátanak ki London 
egyik kerületében. Londonból jelentik: A városi 
v ' 'ízügyek történetében példátlan műveletet ha­
tározott el Croydon londoni kerület, amely 150 
ezer fontnyi „hagymáz-kölcsönt“ bocsát ki 280 
kártértési követelés fedezésére. A követeléseket a 
kerületben pusztító hagymáz járvány betegei, il­
letve családjai emelték a tanács ellen kötelesség­
mulasztás és gondatlanság elmén, miután a ra­
gályt a vízvezeték megfertőzése okozta.

A GONCOURT-DIJAS ROGER VERCEL KA­
LANDJA AACHENBEN. Parisból jelentik: Roger 
Vercel, ismert francia író Németországba utazott 
feleségével. Az Írót hétfőn este Aachenben, amint 
régi épületeket fényképezett le, letartóztatták. 
Kedden reggel, miután a felvételeket előhívták és 
megállapították, hogy azok teljesen barátságos jel­
legűek, az Írót szabadlábra helyezték.

HATVAN FÖLDMUNKÁST ELRAGADOTT A 
PRUT VIZE. Botosamból jelentik: Tegnap este 
hatvan mezőgazdasági munkás és munkásnő át 
akart gázolni a Proton, hogy megrövidítsék útju­
kat hazafelé. A viz sodra azonban magával ra­
gadta őket és valamennyien kétségbeesett karcot 
vívtak az árral. A közeli cukorgyárból siettek a 
szerencsétlenek segítségére s csónakokkal, köte­
lekkel sikerült is nagy részüket megmenteni. Há­
rom fiatal mnnkáslány azonban a vízbe fűlt.

1300 MILLIÓ DOLLÁR A KÜLFÖLDI 
ÁLLAMOK ARANYKÉSZLETE AMERI­
KÁBAN. Newyorkból jelentik: A Federal 
Reserve Bank legutóbbi jelentése arról szá­
mol be, hogy az Egyesült Államok arany- 
készletének szaporulata a külföldi tőkék 
beáramlásával julius hónapban 110 millió 
dollárral szaporodott. Ezzel a külföldé álla­
mok aranykészlete, amely jelenleg az Egye­
sült. Államokban van, 1300 millió dollárra 
emelkedett.

Növelik a Szatmárig közlekedő személyszállí­
tó repülőgépek számát. Saját tud. Egy hónappal
ezelőtt kapcsolódott be Szatmár az országos re­
pülőforgalomba. A jelenlegi rendszer szerint 
azonban csak hetenként háromszor, és pedig hét­
főn, ezerdán és pénteken indul repülőgép Ko­
lozsvár, illetve Bucuresti (felé, ahonnan kedden, 
csütörtökön és szombaton hoznak Szatmárra 
utasokat. A gépben a pilótán és a rádóistiezten 
kívül ceak hat személy fér el, tehát hetenként 
mindössze tizennyolc utast szállíthatnak el re­
pülőgépen Szatmárról. A LARES légiforgalmi 
társaság a járatok megindításánál arra számí­
tott, hogy ebben az évben ráfizetéssel bonyolítja 
le a személyforgalmat. A közönség azonban olyan 
nagy érdeklődést tanúsít a repülőjáratok iránt, 
hogy a szatmári légikikötő parancsnoksága a na­
ponkénti járatok bevezetésére tett előterjesztést. 
A bucure?ti központ minden bizonnyal elfogadja 
a szatmári parancsnokság javaslatát.

Temetés, özv. Halász Pál né szül. Tóth Má­
ria 69 éves korában Nagyváradon meghalt. Teme­
tése tegnap délután volt. (Erdélyi „Concordia“-)

Szolgálatos gyógyszertárak 
Nagyváradon:

Pénteken a kővetkező nagyváradi gyógyszer- 
tárak tartanak szolgálatot:

Madonna, Str. Sztaroveszky No. 1. (Dr Med- 
vigy). Telefon 30-20.

Fehér Kereszt, Bulevardul Regele Ferdinand
No. 2. (Pacala.)

Cleopatra, Str. Avram Janen 2. telefon 15-15. 
Szent Ferenc, Str. Cuza Vada No. 24. Telefon 

17-47. (Csanda.)
Szent László, Piata Bisericei No. 1. Velence, 

Irmplouitár, (Hegedűs.)
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Harminc hektár területen 
folynak az ősi Abritus-vár 
ásatásainak munkálatai

Bucurestiből jelentik: Nagy erővel folynak 
a 'dobruűzsai Abritus nevű római erőd ásatási 
munkálatai. Az ősi erődítmény több mint 30 
hektár terjedelmű, rendkívül erős faiakkal, 32 
toronnyal, három sáncövezettel. Az egész erő­
dítési rendszer ma fennsík képét nyújtja, amely 
a caliacra-megyei Camitarul és Aptaat közsé­
gek környékét uralja. Az ásatási munkálatok­
ban, amelyeknek ünnepélyes felavatása, mint 
közöltük, vasárnap volt, 140 katonai előképzős 
ifjú i&dcésztvesz.

Gépkocsi és motorkerékpár karambolja.
Aradról jelentik: A Közművelődési palota felől 
teljes sebességgel jött a városháza felé a 342-es 
számú motorkerékpár. Ugyanebben az időben ért 
a helyszínre az 1-ee számú társaegépkocsi, melyet 
Pataki Ferenc vezetett. A motorkerékpáron ülő 
Drig loan őrmester a térre kikanyarodva, 
nem vette észre az autót és teljes erejével bele­
hajtott a gépkocsiba. Az összeütközés oly heves 
volt, hogy úgy 6, mint a még motorkerékpáron 
ülő Florut Romulus altiszt széles Ívben az út­
testre zuhantak. A sebesülteket súlyos állapotban 
szállították a közkórházba. A motorkerékpár a 
karambol következtében pozdorjává tört. A gép­
kocsinak nem esett komolyabb baja. A vizsgálat 
az ügyben megindult.

MEGSZÜNTETTE A VASÚT AZ ÖTVENSZÁ­
ZALÉKOS ZÖLDSZINÜ VASÚTI BÉRLETET. Bu 
curestiböl jeleniik: A CFR vezérigazgatósága elha­
tározta, hogy megsemmisíti azokat az 50 százalé­
kos vasúti kedvezményre jogosító zöldszinü bérle 
teket, amelyek magáncélokra, fizetés ellenében 
eddig valamennyi tisztviselő megkaphatott. A 
jövőben csakis az a tisztviselő kaphat 50 százalé­
kos kedvezményre jogosító vasúti bérletet, aki 
hivatalos ügyben utazik. Ezekne.k a bérleteknek 
színe fehér lesz.

Villámcsapás által okozott nagy tűzvész pusz­
tított Nándorhegyen. Nándorhegyről jelentik: A 
napokban Nándorhegyen ég a Bieztravölgyében 
hatalmas vihar volt dörgéssel és elektromos ki­
sülésekkel. A villám a legelőkön levő állatok kö­
zül többet megölt, a szélvihar pedig mindenütt 
igen nagy károkat okozott. Villám csapódott be 
a nándorhegyi Vasművek területén az egyik vil­
lába is, melyben Brosteanu és Farcas fótisztvi- 
selőlt laktak. A villám felgyújtotta a háztetőt és 
a lakást. A tűz gyorsan terjedt tovább. \ tűz el­
oltásával először a gyári tűzoltóság és a község 
Önkéntes Tűzoltósága próbálkozott meg Fuhr­
mann Vilmos igazgató és dr Calianu betegsegéiy- 
zői orvos, valamint Hollós önkéntes tűzoltópa­
rancsnok irányításával. Közben azonban értesí­
tették a karánsebesi katonai tűzoltóságot is, mely 
a. 25 kilométeres utat 28 perc alatt megtéve, szin­
tén azonnal hozzálátott az oltáshoz és másfél óra* 
P'-ófeszitett munka után sikerült is a tüzet elol­
tani. A két főhivatalnok lakásberendezésének 
nagy részét sikerült kimenteni. A gyár kára "50 
ezer lei, amely bztositáa révén nagyrészt megté­
rül.

EMBERI CSONTVÁZAKAT TALÁLTAK 
CONSTANTA EGYIK FŐUTCÁJÁN EGY 
HÁZ ÉPÍTÉSÉNÉL. Constanta. A város egyik 
főbb utcájában egy ház építésénél a munkás 
csákányok emberi csontokat vetettek fel. A 
hatóságok közbelépésére ásni kezdtek az egész 
telken s számos emberi csontvázkerült napvi­
lágra. A vizsgálat megindult, nincs-e bűntény 
a lelet hátterében.

Selyem és szacharincsempészeket tartóztattak 
le a Constanta! állomáson. Constantából jelentik: 
A Constanta! állomáson letartóztatták Raicu - tan 
é« Maisé Gruparu bucure?ti lakosokat. Csomag­
jaik átvizsgálásánál négy vég selymet, két kiló 
szacharint és néhány ezer darab angol Cigaret a 
találtak náluk. Kiderült, hogy a csempészárut 
tengerészektől vették és bucuresti kereskedőknek 
szállították. Mindkettőjüket lctartöztattaK.

TURISZTIKA
A Sasok turista eoyesitlete folyó évi augusz­

tus hó 6-án reggel fél 7 órai indulással kirándu­
lást rendez Feketeerdőre. Kiriándulás a sa^aíivu- 
viz forráshoz. Strandolás. Könnyű túra. Ke lemet 
weckend kirándulás. Részvételi díj 80—.)o le.. J " 
lentkezést elfogad délután 6—8 óra közo.t sz 
egyesület irodáin. Nagyváradon, Dr Aurel Laza - 
utca 14. szám, továbbá Mocsáry Sándor 1 róvepuz- 
let.e, Rdul Regele Ferdinand és Gyen?« -lv"
szerész, Alexandri-utca 12. szám.

Magyar Lapok
Hq az utitárs beszélni kezd...

Nyári pihenőre 
Erdélybe jönnek a svájciak
Egy svájci úr szerint az egész svájci nemzet fegyverben ált

és kész az ország védelmére
Román szó ütötte meg a fülemet a budapesti 

Keleti Pályaudvaron, mikor tájékozódni kezdtem 
az éjszakai gyors vasúti kocsijai között, melyiken 
utazhatok átszállás nélkül Erdélybe. Jókedvű fia- 
talembr könyökölt ki az egyik ablakból a élénken 
beszélgetett egy idősebb úrral, aki lent állt a per- 
ronon. A fiatalembr diák volt, Párizsból jött a 
tanév befejeztével és Bucurestibe utazott-

— No, gondoltam, nem is kell keresgélnem to­
vább. Ez a kocsi biztosan elvisz engem Váradig.

Rengeteg utas volt. Minden fülke ajtajúban 
barátságtalan arcú urak és hölgyek adták tud­
tomra német és francia nyelven, hogy nincs több 
hely. Bőröndök és modern útizsákok tornyosultak 
mindenütt a poggyászhál ókban, csupa messziről ér­
kezett utasok zsúfolódtak itt, akik előtt hosszú út 
állt még. Sehol se találtam magyar utast, ami szo­
katlan ilyenkor, nyári időben, mikor Erdély be­
gyei, üde levegője, pompás fürdői sercgestől szok­
ták Romániába csábítani a magyarországiakat. Még­
sem lepett meg ez; nem annyira a nemzetközi hely­
zet miatt, ami végeredményben nem annyira ag­
gasztó. hogy gátat vessen az erdélyi tájak felkere­
sésének. hanem mert volt alkalmam tapasztalni né­
hány napos magyarországi tartózkodásom alatt, 
hogy ott az idén joggára a Felvidéket, de külö­
nösen a Kárpátalját vették fel nyaralási terveikbe 
az emberek. Mindenki a Ruténföld térképét bön­
gészi, odainduló társas kirándulásokhoz csatlako­
zik, szobát foglal Rabón, Gyertyánligeten vagy 
más fürdő- és üdülőhelyeken s a Tisza felső folyása 
felé robogó vonatok új érdekességek felfedezésére, 
régi emlékek felelevenítésére igyekvő utasokkal 
vannak tele. Éppen a Keleti Pályaudvar várótermé­
ben találkoztam ezen az estén egy régi kedves ba­
rátommal, aki ember emlékezet óta minden nyarát 
a háromszekmegyei Csíszárfüreden töltötte, s min­
den évben már karácsonykor lefoglalta kedvenc 
szobáját az elkövetkező nyaralásra, valóságos kul­
tuszt űzött ebből a nyugalmas kis fürdőhelyből és 
szinte életcéljává vált, hogy minden évben két hó­
napot barangoljon a híres „Büdösvidéken.“

— Hurrá — üdvözöltem örömmel —, együtt 
utazunk? . . . Ugy-e Erdélybe készülsz?

— Nem — felelte s mégcsak nem is csendült 
meg szomorúság a hangjában a lemondás miatt —, 
nem, az idén Kárpátaljára készülök. Divat ez most 
nálunk, sőt ennél is több. Tömeglelkiség. S ez aló* 
én se tudom kivonni magam.

Mondom, csupa idegen utassal volt tele a ko­
csi, na gvon elhelyezi; edtek az üléseken s mint ez 
ilyenkor, az éjszakai pihenés előkészítésekor rende­
sen töltőim1 szokott, bét fejű sárkányok elszántsá­
gával őrizték a fülkéket újabb betoGkodó térhódí­
tása ellen. A bucufeetii diákot kérdeztem meg, 
volna-e még legalább annyi hely a fülkében, hogy 
bőröndömet beteheseem. Rendkívül megörült a ro­
mán megszólításnak s mindjárt nagyon szívélyesen 
betessékelt, mondván, hogy igenis van hely, 5 ille­
tékes ennek megállapítására, hiszen Párizstól eb­
ben a fülkében utazik.

— Csak éppen a bőröndöt lesz nehéz felrakni 
_ mentegetőzött —, mert nézze kérem, ez a ren­
geteg podgyász körösi; örül majdnem mind az 
enyém.

Ezt rögtön megerősítették a fülke németajkú 
utasai is. méltatlankodtak is egy keveset, de a diák 
_francia nyelven — annyi fiatalos közvetlen-ég­
gel magyarázta, hogy egy teljes esztendőre kellett 
holmit vinni magával, s több mázsa könyvet, ten­
ger tudományt hozott Párizsból. — hogy mindnyá­
jan belenyugodtunk a román fiatalember málha- 
inváziójába és mikor a kalauz fejcsóválva vizsgálta 
a poggyásztartó hálók túlterheltségét, még magunk 
igyekeztünk védelmére kelni.

A diák a magyar államvasutak kedvezményes
jegvigazolványát mutatta a kalauznak,

__ Hogyan9 — kérdeztem —, jutányosán uta­
zik Magyarországon

A fiatalember mosolygott.
__ Minden országban megkaptam a kedvezmé­

nyes vasúti jegyet, csupán Franciaországban nem,

ahová a pénzemet vittem ... Ilyen fukarak a fran­
ciák.

Aztán a német utasokkal elegyeledtem szóba. 
Velem szemben egy idős házaspár ült, akik svájci 
jelvényeket visellek s odébb, az ablak mellett, 
nagy, szőke német olvasta a Deutsche Allgemeine 
Zeitungot.

— Hova méltóztatuak utazni, — kérdeztem m 
ősz szakállas urat, akiben a német professzor típu­
sára véltem ráismerni.

— Erdélybe — felelte. — Ott szoktam nya­
ralni. Remek tájai vannak.

Elámultam.
— ön Svájcból jön Erdélybe szép vidékekért?
— Erdély gyönyörű — felelte komolyan —, 

svájci szemmel nézve is . .. Minden évben más és 
más vidékét barangolom be, s különösen a Székely­
földet szeretem. Tavaly a Gyilkostónál voltunk s 
mondhatom, a békást szoros Svájcban is megáll an á 
a helyét... S aztán szeretem az erdélyieket. Van 
bennük valami kedves vendégszeretet, valami ter­
mészetes előzékenység, ami otthon-érzést kelt ben­
nem, bárhol is járok közöttük. Sohasem sajnálom a 
nagy utat, amit évről-évre megteszek értük ... Sok 
kedves ismerősöm van Erdélyben, akik mindent 
megtesznek, hogy jól érezzem magam

A felesége is közbeszólt;
— Már tudunk egy keveset magyarul is. „Jó- 

napot kívánok, kezét csókolom, hogy van, köszö­
nöm szépen .. .“

Nevetve hozakodtak elő magyar tudományok­
kal. Már nem lehet eladni őket.

Aztán, mialatt vonatunk ringva robogott az éj­
szakában, politizálni kezdtünk. Kezdetben a nagy 
szőke német is belekapcsolódott. De a svájciak 
nagy hazafiak voltak és lelkesen beszéltek a svájci 
lélekről, amely, mondották, hevesen ellenszegül a 
függetlenségük ellen irányuló törekvéseknek. A 
szőke úr, aki Becsben szállt fel vonatunkra és Bu- 
curestibe tartott, ellenvetéseket kockáztatott meg, 
a népközösség gondolatáról beszélt es a nemzeti 
szocialista eszmékről, amelyek, mondotta, mégis 
csak tért hódítanak a svájci németség körében. Az 
öreg úr tagadta ezt.

— Mi, svájciak — emelte felhangját — akkora 
összegeket szavaztunk meg most honvédelmünk 
megerősítésére, aminőkről álmodni se lehetett ed­
dig. És minden további áldozathozásra készek va­
gyunk. Az egész svájci nemzet fegyverben áll és 
meg fogja védeni határait.

A nagy szőke német arcát a harag pírja fu­
totta el. félbeszakította a vitát és bosszúsan bele­
temetkezett ismét a Deutsche Allgemeine Zei 
tungba. (I- b

I'm,. „

IA szemiiu a hagyomány és a magánnyi" 
latkoztatás adataiból rajzolja meg ebben a 

I könyvben a világhírű szerző a Boldogságos 
jSzűz életét s Kiváltságos méltóságát
awes9astv!.jaiB«ae5n

(



* .
Ilf.'? :>> ... - ‘

10 Magyar Lapok VIII. évf., 168. sz. — Péntek, 1939. augusztus 4,

SPORT
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Magyarorizág-Belgium 4:2 (2:1)
* németek csak nehezen győzedel­

meskedtek a hollandok fölött

Doetinchenből jelentik: Szerdán, a llorthy- 
tupa negyedik fordulójának napján Magyaror­
szág válogatottja a belga vizipolozókkal játszott. 
A mérkőzést élvezetes és szép küzdelem után a 
magyarok nyerték meg 4:2 (2:1) arányban.

Az első percekben a keddi veszteség hatása 
alatt kissé idegesen játszanak a magyarok, ezen­
kívül Hoffmann, a német játékvezető is állan­
dóan nyomja őket. A vezető gólt Brandy dobja 
be a belgák hálójába. Néhány perc múlva a bel­
gák egyenlítenek, majd Németh góljával beállít­
ják a magyarok az első félidő eredményét. A má­
sodik félidőben ismét kapkodni kezdenek a ma­
gyar játékosok, de lassan magukhoz térnek és 
Brandy valamint Kisléghy góljaival biztosítják 
a győzelmet. A mérkőzés kedves jelenete volt, 
hogy a válságos pillán tokban az olasz közönség 
együtt biztatta a kisfőnyi magyar csoporttal a
csapatot. , ,

Szerdán délután egyébkent a következő mér­
kőzéseket játszották még le:

Olaszország—Franciaország 3:0 (1:0). 
Németország—Hollandia 4:3 (2:1).

Nagyváradra is megérkezett 
az áf állampolgársági törvény 

végrehajtási utasítása
Hogyan kell kérni az állampolgársági listába való felvételt ?

A polgármesteri hivatal felhívása

A kolozsvári kerület vizipolóbajnokságának
szerdai fordulóján a Haggibor csapata 3:9 (0:0) 
arányban legyőzte a KMSC csapatát, az Universi­
täten—Napo-ca mérkőzése az egyetemiek 3:0 ás 
.vezetésével az első félidőben félbeszakadt.

Eltűnt a Mures kapusa. Marosvásárhelyről 
jelentik: A Mures vezetősége Várdai kapusát, 
akit, mint már ismeretes, a Gloria CFR érdeké­
ben megvesztegettek, kizárta az egyesület tagjai 
sorából és oly értelmű javaslatot küldött a labda­
rugó szövetségnek, hogy a kapust örök időkre 
függessze fed a játéktól Várdai egyébként eltűnt 
Marosvásárhelyről, mert egy több tagból álló cso­
port megkísérelte, hogy betörjön lakásába és 
meglincselje a megtévedt játékost. A szövetség 
bajnoki bizottsága különben pénteki rendkívüli 
ülésén akart elsőfokon Ítélkezni a játékos ügyé­
ben. — A Mures óvásának tárgyalását azonban 
egy héttel elhalasztották, miután a Gloria CFB 
ellenbizonyitékokat akar beterjeszteni. Ez a kínos 
botrányügy igy csak későbbi időpontban tisztázó­
dik.

összeállították a magyar válogatott keretet.
Budapestről jelentik: Vitéz Ginzery Dénes szö­
vetségi kapitány a lengyelek elleni labdarugóvá­
logatott mérkőzés korai, augusztus 27-iki időpon­
tot tekintve már augusztus elején megkezdi a je­
löltek edzését, amely alól a Középeurópai Kupa 
döntőjében szerepelt Újpest és Ferencváros játé­
kosai augusztus 10-ig felmentést kaptak. Kispest 
küDföldi útra megy, de köteles mindenkori tar­
tózkodási helyét előre bejelenteni, hogy adott 
esetben Kispest íiigyelembejövő játékosait haza­
hívhassák Budapestre. A kijelölt játékosok név­
sora: Kapusok: Csikós (Phöbus), Szabó (Hungá­
ria), Sziklai (Újpest), Tóth (Szeged). Hátvédek: 
Bíró (Hungária), Fekete (Újpest), Király (Nemze­
ti), Olajkár (Kispest), Szebchelyi (Budafok) és^ a 
közben külföldre távozott Korányi (Phöbus). Fe­
dezetek: Balohgh (Újpest), Balog (Nemzeti), Du­
dás (Hungária), Lázár (Ferencváros), Odry (Taxi), 
Pázmándi (Elektromos), Sóé (Budafok), Sza.ay 
(Újpest), Szalay (Nemzeti) és Szüca (Újpest). Csa­
tárok: Ádám (Újpest), Béki (Phöbus), Cseh 
(Hungária), Déri (Kispest), Fekete („WM“), Gyet 
vai (Ferencváros), Kincses (Kispest), Kiszely (Fe­
rencváros), Mester (Nemzeti), Palatínus (Törek­
vés), dr Sár ősi (Ferencváros), Szabó III. (Hungá­
ria), Toldi (Ferencváros), Tóth (Phöbus), Várad 1 
(Taxi), Vinczie ée Zsengellér (Újpest).

Somogyi Klári svédországi sikere. A magyar 
játékosnő a női egyes döntőben második lett a 
baastadi versenyen. Wheeler USA—Somogyi ma­
gyar 7:5, 8:6, a női párosban: Wheeler, Somo­
gyi—Gieerup, Hollis 6:1, 4:6, 7:5. Az egyéb ered­
mények között a férfi egyesben: Gramm németi 
Cejnar cseh 6:4, 6:2, férfi páros: Gramm nőmet, 
Schroder svéd—Stctfani olasz, Kho Sin Kié kínai 
6:4, 8:6.

Tanasescu és M. Badin, a. kiváló román te­
niszjátékosok angliai portyájuk során Shefifield- 
ben is indultak a nemzetközi teniszversenyen és 
mindketten a férfi agy es elődöntőibe jutottak.

VASÁRNAP: TÖREKVÉS KOLPING. A
nagyváradi Rhédey-kerti pályán vasárnap dél­
után 6 órakor a Kolping mindjobban erősödő csa­
pata játszik barátságos mérkőzést a Törekvéssel. 
A találkozót nagy érdeklődés előzi meg.

Nagytúrád. Saját tud. Mint ismeretes, a kor­
mány törvény rendelet le! újabb lehetőséget nyúj­
tót az állampolgárságnélküli lakosoknak az állam- 
polgárság megszerzésére, ha a törvény megjelenésé­
től számított három hónapon belül, a törvényes 
előírások (»tartásával az állampolgársági listába 
való felvételüket kérik. A minisztériumnak ez a 
rendeleté a nagyváradi városházára is megérkezett 
és tegnap délelőtt a város közigazgatási ügyosz­
tálya 29515—939 szám alatt a következő hirdet­
ményt bocsátotta ki:

Hivatkozással a Monitorul Oficial 1939 julius 
27-én megjelent 171 számában közzétett 2939 
számú törvényrendeletre, a lakosság tudomására 
hozzuk a következőket:

Azok a lakosok, akik különböző okokból nem 
tettek eleget annakidején az 1924 február 24-én 
megjelent, a román állampolgárság elnyeréséről és 
elvesztéséről szóló törvény rendelkezéseinek, a 
törvény kihirdetésétől számított három hónapon 
belül, tehát 1939 október 7-ig bezárólag kérhetik 
az állampolgársági névsorba való beírásukat. Ha­
sonlóképpen a fenti terminus ideje alatt kérhetik 
a listába való beírásukat a kiskorú gyermekek, 
az árvák, vagy ismeretlen szülőktől származó, csa­
tolt területen született gyermekek, akik 1924 
február 24-ike előtt születtek és az állampolgársági 
névsorba sem hivatalból, sem intézmény által, sem 
nevelő személyek által be nem írattak.

Nem kérhetik a névsorba való beírásukat és 
a törvény rendelkezései alól kivételt képeznek a 
zsidó lakosok, mivel az ő helyzetüket az állampol­
gárságok felülvizsgálásáról szóló törvényrendelet 
rendezte.

Hasonlóképpen nem kérhetik az állampolgár- 
sági listába való beírásukat azok sem, akik bármi­
lyen módon idegen állampolgárságot szereztek. Az 
állampolgársági listába való beírásukat a polgár- 
mesteri hivatal végzi, amely az 1924 évi állam­
polgársági névjegyzék összeírását is végezte. En­
nek alapján a nagyváradi városházán azok a lako­
sok kérhetik beírásukat az állampolgársági lis­
tába, akik 1918 december 1-én illetőséggel bírtak 
Nagyváradon, vagy ha ez időpontban más városban 
volt illetőségük az ország területén, de Nagyvára­
don születtek.

Az állampolgársági névjegyzékbe való beírá­
sokat a nagyváradi illetőségűek és a nagyváradi 
születésű, de az ország más helyiségében illetőség- 
cél rendelkezők számára Nagyváradon, a városháza 
IT. emelet 25 számú szobájában a következő iratok 
alapján végzik:

1. Bélyegmentes kérvény.
2. Illetőségi bizonyítvány, amelyből kitűnik, 

hogy a kérvényezőnek 1918. december 1-én az or­
szág területén illetősége volt.

3. Születési bizonyítvány 
mint családtagjai számára.

4. Házassági anyakönyvi 
vényező nős.

5. Nemoptálási bizonyítvány, amelyből kitű­
nik, hogy a kérvényező nem mondott le a román 
állampolgárságról.

6. Igazolvány a rendőrségtől, amelyből kitű­
nik. hogy a kérvényező és családtagjai, kiket az 
állampolgársági listára fel akar vétetni, nem sze­
repelnek az idegen ellenőrzés alatt állók között és 
idegen útlevelet nem használnak.

7. A jelenlegi lakhelyről bejelentő lap.
Az utóbbi bárom igazolvány 1939 jumus 

27-i'ke utáni kelettel kell hogy legvn kiállítva.
Azok a lakosok, akik a fenti batáridő alatt 

nem kérik beírásukat az állampolgárok névsorába, 
a törvény értelmében úgy tekintetnek, mint akik 
lemondtak román a'lampolcárságukról.

A fenti
mester és Popeseu főjegyző Írták alá.

amellyel kérni lehet az állampolgársági névsorba 
való felvételt. Ezt a kérvénymintát itt közöljük:

Domnulc Primär,

Subsemnatul — — — nascut la------------
ziua. Inna ,ú (inul) in comuna — — — judeful 
cu onoare Vu rog sä binevoipi a mä inserie in 
lislele de. nufionalitate ce se intoemese la Pri- 
maria Munieipiului Oradea, potrivit dispozifiuni- 
lor Decrelului-Legii nr. 2939 publicat in Mon. 
Of. nr. 171 din 27 lulie 1939.

In acest scoji anexez urmätnarele acte:
1. Extrásul de naftere.

2. Ccitijicatul de apartinenfä nr — —------„
3. Buletinul de domiciliu.
4. Certificat de neoptare nr. — — — eä 

dein data de 1 Decemvrie 1918 nu m‘am preva- 
lat de o nafionalilate sträinä.

5. Certificat cä nu figurez in controlul 
sträinilor fi nu am beneficat de pa.saport strain.

Deasemenea, rog sä binevoiti a inscrie im- 
preunä cu subsemnatul fi pe Sofia mea (numele,
pronumcle) — — — nnscutä —--------(data
naftcrii} —-------- in comuna —----------judeful
— — —, precum fi pe copii X. Y.----------- näs-
cut la-------------(lóéul fi data nafterii)--------------
anexänd aid átüt extrásul de cäsätorie, cat ui 
extrásul de naftere a copülor.

Oradea, la------------- 1939.
Sänätate!

Domniei Sale
Domnului Primär al munieipiului

Oradea,

Igen fontos, hogy a jelentkezésnél mindenki 
lehetőleg személyesen jelenjen meg az összeírást 
végző tisztviselő előtt és hozza magával a szük­
séges okmányokat, mert okmányok nélkül az ál­
lampolgársági listába senkit be nem Írhatnak.

Autúkitddésá

úgy a kérvényező, 

kivonat, ha a kör­

rendeletét Chirila Augusztin polgár-

A kérvény mintája.
Dr Oros Jenő, a közigazgatási ügyosztály fő­

nöke elkészítette annak a kérvénynek a mintáját,

lakás
szavanként 3 lei

Kiadó
négyszobás modern la­
kás november 1-re. — 
Nagyvárad, Strada I. 
C. Bratianu 27. szám.

Kiadó
kétszobás, előszobáé, 
komfortos lakás, aug. 
1-re. Nagyvárad, Sir. 
Tache Joneecu 25. szám

Kiadó
egy nagyobb műhely- 
helyiség, esetleg kisebb 
részletben is. Nagyvá­
rad, Sir. Tache Joneecu 
25. szám.

Kétszobás
utcai lakás, ugyanott 
bútorozott szoba kiadó. 
Nagyvárad, Str. Tache 
Jonescu 58. szám.

Kiadó
háromszobás, fürdőszo­
bás, komfortos lakás 
október 1, vagy novem­
ber 1-re. Nagyvárad, 
Str. Nicolae Zsiga 54.

PUHA ÓLMOT 
Iállandóan vesz a Szent 
1 László-nyomda r. t.

SZOLID,
keresztény tisztviselő 
leány keresztény úri 
családnál teljes ellá­
tást keres. Lehetőleg 
külön szobával. Cím 
a kiadóhivatalban.

Készült a Szent László-nyomda Rt körtorgóg épen, Nagyvárad, Károly klrály-ut a szám.

Atíást kém
szavanként 1 lel

Gazdasszonynak
menne idősebb urhoS; 
megbízható nő, hoez-, 
szabb bizonyítvánnyal-: 
Fehér Zsuzsán na, —< 
Nagyvárad, Strada Ll 
C. Bratianu 31. szám.

Kereskedelmit
végzett leány bármt-j 
lyen neki megfelelő ák 
lást elvállal. Nagyvá­
rad, Colonia Jo$ia, Strjj 
72. No. 5.

HiitänfMe
szavanként 3 lei

Gojdu
román szekcióról érett-) 
eégizett diák, tan:k 
vényt vállal. — CimS) 
Szentmiklóesy, Nagyi, 
várad, Str. Nicolae Zsi­
ga. 32. szám.

CENZÚRÁT
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